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^Documentar

Cine ești d-ta, senor Cristofor Columb ?
r Dar mai Intîi, cum îl chema pe des
coperitorul Americii 7 Columb 1 Co- 
lomb ? Colon ? Coullon ? Colombo ? 
I-au fost atribuite, pe rînd, toate aceste 
nume și există argumente în favoarea 
fiecăruia dintre ele.

Cînd s-a născut ? Aici, datele par 
«nai precise : în jurul anului 1453, cînd 
Constantinopolul a fost cucerit de oști
rile otomane Dar unanimitatea nu e 
perfectă nici în privința acestei infor
mații ți unii istorici fixează venirea 
pe lume a gloriosului amiral mai de 
vreme sau mai tîrziu decît mijlocul se
colului XV.

• Spaima piraților
’ Cine era, de fapt, Cristofor Columb? 
Patru sint versiunile mai importante 
care se străduiesc să dea răspuns aces
tei întrebări.

După propriile sale afirmații cu ca
racter autobiografic, avem de-a face cu 
un descendent al generalului roman 
Colonius, învingătorul lui Mithridate, 
regele Pontului, pe care l-a adus ca 
prizonier în Cetatea Eternă. Verii pri
mari ai navigatorului peste Atlantic e- 
rau, conform acestei măgulitoare ver
siuni, Guillaume de Casenove Coullon, 
amiral francez originar din celebra 
provincie a gasconilor și George Bis- 
siprat Paleologu, supranumit Columb 
Piratul, amiral și el dar în Grecia, 
vlăstar direct al împăraților bizantini.

Celelalte școli il socotesc pe Columb 
fie italian de origină spaniolă, fie 
maran din Galiția (cu alte cuvinte, 
evreu convertit la catolicism), fie 
italian pur ți simplu — mai precis 
genovez.

După toate probabilitățile, această 
ultimă presupunere se apropie cel mai 
mult de adevăr. Părinții lui. Domenico 
Colombo și Suzanna Fontanarossa, 
erau oameni de condiție relativ mo
destă. Tatăl său a început ca țesător, 
pentru a deveni apoi neguțător de vin 
și brînzeturi ; dar, spre sfîrșitul vieții, 
Domemco a săvîrșit ceva ce în Repu
blica Genova era un delict comparabil 
cu o crimă : a dat faliment întemnițat, 
el a murit în celula sa, fără să-și mai 
revadă familia.

în relatările despre sine însuși (ca ți 
In biografia scrisă de fiul lui, Ferdi
nand) Columb își atribuia o serie de 
merite, calități și talente, pe care docu
mentele existente nu le confirmă. Ast
fel, el susținea că ar fi urmat cu regu
laritate cursurile unei școli, învățînd 
printre altele și limba latină. Lucrul e 
cel puțin îndoielnic, dat fiind că din 
hîrtiile păstrate în arhive reiese că, încă 
de la vîrsta de 11 ani, lucra ca practi
cant în întreprinderea comercială a ta
tălui său. Ceva mai tîrziu, el a fost 
promovat pe postul de comis-voiajor, 
ca și fratele său, Bartolomeo. Clienții 
cărora li se adresau tinerii Colombo 
erau fermieri din împrejurimile Ge- 
novei.

Curînd după ce împlinise 18 ani, se 
pare că Cristofor a fost luat ca asociat 
de către Domenico. O poliță datînd din 
acea epocă atestă că tatăl și fiul se 
obligau să plătească suma cuvenită pen
tru vinul cumpărat de la Pietro Bellesio, 
din Porto-Maurizio. In același an bietul 
Domenico a fost arestat, judecat și con
damnat

Trei ani mai tîrziu, Cristofor efectua 
prima sa călătorie pe mare. Dar nu, așa 
cum pretindea el, „în calitate de amiral, 
comandînd o expediție de represalii îm
potriva piraților din Alger". La vîrsta 
de 21 de ani, era cam greu să i se acorde 
un astfel de rang, ba chiar și porecla 
de „Spaima piraților", cu care el se 
mîndrea. Voiajul, mult mai modest, a 
avut țeluri strict comerciale : funcționar 
pe atunci al marii firme Di Negri i 
Spinola, care deținea monopolul griu
lui la Genova, Columb a navigat în ca
litate de „însoțitor de mărfuri".

în 1476, primind o însărcinare asemă
nătoare de la patronii săi. tînărul Cris
tofor a plecat în Anglia. Drumul a fost 
plin de peripeții. O escadră formată din 
douăsprezece nave de război, avînd în 
frunte pe amiralul Casenove-Coullon 
(așa zisul „văr primar") a atacat In 
largul Capului St. Vincent pe genovezii 
care, așa cum se obișnuia pe atunci, 
aavigau în convoi. Trei dintre vasele 

lor au fost scufundate. Celelalte s-au 
salvat numai datorită unei intervenții 
de ultim moment a portughezilor, care 
i-au adăpostit la Lisabona. De aci, Co
lumb a plecat peste cîteva luni cu un 
alt convoi și a ajuns cu bine la portul 
de destinație — Londra.

Acest incident, destul de frecvent în 
acele vremi tulburi, a constituit punctul 
de plecare al uneia dintre cele mai ne
verosimile legende țesute în jurul lui 
Columb. Vreme de secole, diverși bio
grafi au pretins că, în 1476, el ar fi 
trecut dincolo de Islanda, în cadrul unui 
schimb comercial pe care genovezii l-ar 
fi avut cu Groenlanda. în realitate, în 
întreaga Italie, nu se găsea nimeni care 
să știe ceva despre existența imensei 
insule din nord-estul Americii de

Cristofor Columb pe puntea de comandă a caravelei ^Santa Maria' (tablou de 
d. Claudus)

Nord. Cu atît mai puțin este de conceput 
ca firma Di Negri i Spinola să fi trimis 
într-acolo pe modestul lor slujbaș, cu o 
partidă de mărfuri.

• Oameni cu chip 
de cîini

Dacă episodul călătoriei în Groen
landa a fost o născocire tardivă și fan
tezistă, care uita cît de ignorată era pe 
atunci Lumea Nouă, alte mituri colum
biene, poate printre cele mai răspîndite, 
cad în păcatul opus, îngroșînd și exa- 
gerînd gradul de ignoranță din ultimul 
deceniu al secolului XV.

Cine nu a citit, de exemplu, că nu
mai geniul lui Galileu și Copernic a 
nimicit brusc străvechea convingere că 
pămîntul este plat ca o farfurie și că în 
Oceanul Atlantic demonii mișună mai 
rău ca în infern ? Cine nu a citit, de 
asemenea, că marele merit al lui Co
lumb este de a fi demonstrat forma 
sferică a planetei noastre ?

Adevărul este că, pe la 1490, nici sa- 
vanții și nici corăbierii, nici neguțătorii 
și nici aventurierii care cutreierau dru. 
murile lumii, nu mai credeau că pă
mîntul este plat. Pînă și papa Pius II 
(Silvius Piccolomini) spunea, cu unspre
zece ani înainte ca faimoasele caravele 
ale lui Columb să pornească pe ocean : 
Mundi formam omnes fere consentunt 
rotunda est (toți sint de acord asupra 
principiului că pămîntul e rotund).

Să nu uităm, de altfel, că anumite 

condiții — despre care vom mai vorbi 
— erau extrem de propice explorărilor. 
Porturile din Spania, Portugalia și de 
pe coasta nord-vestică a Italiei găzduiau, 
in fiecare săptămină, adesea chiar In 
fiecare zi, pe îndrăzneții navigatori îna
poi ați de la mari depărtări, care po
vesteau minunății de necrezut despre 
locurile vizitate, despre bogățiile lor, 
despre oamenii ciudați și misterioși în- 
tilniți acolo. Cu patru ani Înainte de 
călătoria transatlantică a lui Columb, 
Bartolomeo Diaz trecuse dincolo de 
Capul Bunei Speranțe. Portughezii sta
biliseră legături permanente cu litoralul 
Guineii ți ajunseseră pînă in insulele 
Canare.

Dacă unii geografi plasau Asia In 
vecinătatea aproape imediată a Europei 

occidentale, alții prezentau o imagine 
mai corectă a realității, marcind pe 
hărțile lor o mare distanță Intre cele 
două continente. Ele erau despărțite nu 
numai de apele oceanice, ci. după con
cepții și mai avansate, de niște insule 
(ce-i drept, „locuite de sfinți"), după 
cum reiese din unele documente carto
grafice care ni s-au păstrat

în comparație cu purtătorii acestor 
idei moderne și cutezătoare, Columb 
vădea încă o mentalitate destul de puțin 
evoluată. După propria-i mărturisire, 
cărțile sale de căpătii erau „Călătoriile" 
lui John de Mcndeville și „Chipul 
lumii" de Pierre d’Ailly. în locul unor 
jurnale de drum, așa cum pretindeau a 
fi, ambele volume se limitau să însăileze 
în mod pueril nenumărate „monstruo
zități" și „nemaipomenite ciudățenii" 
pe care autorii le-ar fi întîlnit în itine- 
rariile lor : sirene, oameni cu chipuri de 
cîini, cetăți cu casele avînd acoperișuri 
de aur, stîlpi de sprijin ai „zidului ar
zător al Paradisului" etc., etc. Columb 
sublinia și adnota cu minuțiozitate a- 
ceste pasaje, în veridicitatea cărora 
credea fără nici o rezervă. El credea cu 
sfințenie și în vechea dogmă geografică, 
conform căreia lumea este alcătuită din 
trei continente (Europa, Asia și Africa), 
iar uscatul ocupă șase șeptimi din su
prafață, lăsînd mărilor și oceanelor doar 
o singură șeptime.

Cercetări recente In arhivele Spaniei 
au mai dezvăluit un fapt surprinzător i 
nici măcar în ultima sa călătorie, Co
lumb nu învățase să se folosească așa 
cum se cuvine de busolă. Cunoștințele 

lui în materie de navigație nu depă
șeau pe cele ale unui matelot de rînd, 
noțiunile mai complicate fiindu-i cu 
desăvîrșire străine. Un singur exemplu 
va fi concludent: el nu a știut nici
odată să stabilească latitudinea și lon
gitudinea unui punct la care ajunsese.

• 7 orașe pentru 7
episcop!

Se știe că în a doua jumătate a seco
lului XV, febra explorărilor nu era o 
simplă psihoză, ci avea temeiuri ma
teriale cît se poate de concrete. Apariția 
otomanilor la extremitatea răsăriteană 
a Mării Mediterane și forța crescîndă 
a imperiului lor barau rutele comer
ciale ale Italiei, Spaniei și Portugaliei. 
Lipsa de aur își spunea și ea cuvîntul. 
După datele calculate de economiștii de 
astăzi, cantitatea de metal nobil de care 
dispunea atunci întreaga Europă nu de
pășea valoarea a 20 milioane de dolari.

Singurele zăcăminte aurifere exploa
tate în Occident erau cele din Spania 
și Saxonia, dar producția lor se do
vedea insuficientă. Capitalismul mer
cantil, care începuse să ia avînt, avea 
o nevoie presantă de aur, ca și mo
narhii statelor mari și mici, care nu 
numai că se războiau veșnic Intre ei, 
dar se vedeau nevoiți să se pregătească 
și pentru iminentul asalt al oștirilor 
otomane. Goana după galbenul și stră
lucitorul simbol al avuției, impusă de 
necesități subiective și obiective, deter
mina pe exploratori să împingă tot mai 
departe limitele călătoriilor lor, biciuin- 
du-le îndrăzneala.

Columb nu scăpa nici el de obsesia 
generală. Pe marginea unei pagini din- 
tr-un volum care i-a aparținut — His- 
toria rerum ubique gestarum de Pius 
II —, s-a găsit naiva sa adnotație: 
„India produce o mulțime de lucruri, 
ca de pildă mirodenii, pietre prețioase 
și munți de aur". Constatarea nu e întru 
nimic originală : un cîntec foarte la 
modă pe atunci, „Neguțătorul îmbo
gățit", conținea exact aceleași afirmații.

Și, pentru că am pomenit de notele 
marginale ale lui Columb, să amintim 
de o alta, făcută pe una dintre paginile 
lucrării Imago Mundi de Pierre d’Ailly: 
„între Spania și India se întinde o 
mare îngustă, pe care corăbiile o pot 
străbate în cîteva zile".

Setea de lectură a tînărului Cristofor 
■ găsit o nouă sursă în biblioteca so
crului său. Căci în 1478, cu prilejul unui 
nou voiaj In Portugalia, el se căsătorise 
cu Felizia Moniz de Perestrello, fiica 
lui Bartolomeo de Perestrello, căpitan 
de cursă lungă și guvernator al orașu
lui Porto Santo. De fapt, Perestrello da
tora înaltul său post mai puțin merite
lor personale, cît protecției de care se 
bucura In cercurile conducătoare por
tugheze, deoarece ambele lui surori erau 
amantele cardinalului de Noronha, ar
hiepiscopul Lisabonei.

P. Demidov
(Va urma)
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/ 25000-lea
riliant
Din vremuri străvechi MunțB UraTl 

iu fost supranumiți coloana vertebrală a 
tusiei. Privind harta Uniunii Sovietice,

Al șaselea și cel mai nou furnal al combinatului metalurgic din Nijni-Taghil
Foto: V. Vetlughin (A.P.NJ

nătatea orașului Nijni Taghil a 
lescoperit un zăcămînt de platină. 
Be ia mijlocul veacului trecut tot 
Ural a fost găsită o imensă pepită 
aur, „Marele triunghi", de aproape 
de kilograme.
^Pietrele prețioase și semiprețioase 
ralizează mai bine de 55 de varietăți, 
ftre care diamante, smarald, acvama- 
^granate, alexandrit, cuarț, topaz etc,

to-

Dar principala bogăție a munților ră- 
mine minereu] de fier ale cărui rezer
ve au fost recent evaluate la 10 miliar
de de tone. Cel mai prețios este mag- 
nezitul cu un conținut foarte mare de 
fier.

In 364 de orașe ale Uralului locuiește 
65 la sută din întreaga lui populație. 
Pretextul pentru construirea fiecărui 
oraș a fost fie o întreprindere metalur
gici fie una constructoare de mașini. 
Există însă și orașe industriale de alt 
tip. La Solikamsk , de pildă, se fabrică 
hîrtie pentru o treime din ziarele ce 
apar în Uniunea Sovietică. Această re
giune este foarte bogată în păduri, dar 
principala faimă a orașului este strîns 
legată de numele lui — „Sarea Kamsk- 
ului", In traducere. în apropierea So- 
iikamskului se află cea mai bună sare 
de bucătărie într-un strat gros de 1,5 
kilometri. S-au mai păstrat în Ural și 
cîteva orășele idilice, de tipul Ne- 
vianskului cu străvechiul lui turn ^în
clinat" asemănător celui din Pisa.

Capitala și totodată cel mai mare 
oraș al Uralului este Sverdlovsk, în tre
cut Ekaterinburg. Vreme îndelungată 
el a fost cunoscut mai ales prin pre
lucrarea iscusită a pietrelor prețioase 
din regiune. Mulți din locuitorii ora
șului nu și-au trădat nici în zilele noas
tre această frumoasă îndeletnicire i nu 
de mult la Sverdlovsk a fost șlefuit al 
25 000-lea briliant și tot acolo au fost 
făcute stelele de rubin care încununea
ză turnul Kremlinului din Moscova. 
Totuși, în momentul de față, cea mai 
mare mindrie a orașului este vestita 
uzină „Uralmaș”, supranumită și părin
tele uzinelor. Este una din cele mai 
mari și mai puternice uzine din Euro
pa. Ea produce instalații de foraj, uti
laj pentru furnale, escavatoare» blu- 
minguri, laminoare. In plus orașul mal 
are circa 200 de întreprinderi.

Fratele mai mic al Sverdlovskului 
este Nijni Taghil. De mai bine de două 

secole, tn furnalele acestui oraș Indus
trial se topește minereu de fier din 
muntele Vîsokaia. De fapt muntele nu 
mai există, el fiind topit In întregime 
de-a lungul anilor. Acum minereul se 
extrage din adîncurile sale. La 100 
km. spre nord se întind vastele zăcă
minte de minereu de fier de la Kacika- 
nar, unde există și un mare combinat 
de înnobilare.

Magnitogorsku! nu are încă 40 de 
ani. Combinatul metalurgic din aceas
tă localitate a început să producă în 
1931 i în următorii 35 de ani a realizat 
o cantitate de oțel mai mare decît 
duse tot Uralul în 300 de ani.

Nu putem încheia această scurtă 
lătorie prin orașele industriale ale 
ralului fără a aminti cel puțin în trea
căt de Celeabinsk (cunoscut mai ales 
pentru marea lui uzină de tractoare) și 
de Ijevsk unde se fabrică binecunos
cutele motociclete „IJ“.

dă-

câ- 
U-

JUCĂRH

74 milioane
de clienfi

Institutul de jucării are sediul la Za
gorsk. De ce tocmai acolo 7 Pentru ci 
în oraș există o piață unde cu mulți ani 
in urmă se adunau cumpărători di*

toate colțurile Rusiei să achiziționeze 
jucării. In 1879 statisticile arătau că în 
regiunea Zagorsk existau peste 300 de 
ateliere meșteșugărești care lucrau ex
clusiv jucării. Cu anii, meșteșugul jucă
riilor a crescut și s-a extins necontenit: 
în 1912 existau 471 de ateliere iar după 
încă cincisprezece ani numărul lor tre
cuse mult de 500.

Institutul de jucării a luat ființă în 
1932 — dar nu pe un loc pustiu. Cu 
timpul vechile ateliere meșteșugărești 
s-au unit într-o întreprindere indus
trială. Astăzi, institutul născut pe aceste 
temelii realizează modele pentru 700 de 
întreprinderi (nu este prea mult dacă ne 
gîndim că producția lor e așteptată cu 
nerăbdare de 74 milioane de consuma
tori — copiii sovietici).

Asupra activității institutului se re
flectă din plin progresele științei și teh
nicii. După zborurile cosmice din ulti
mii ani copiii nu mai acceptă si se 
joace cu obișnuitele camioane, ci soli
cită nave cosmice și încă foarte ase
mănătoare cu cele adevărate. Institutul 
propune anual întreprinderilor circa 
200 de modele noi între care numeroase 
jucării tehnice. De acestea din urmă se 
ocupă un laborator special. Dintre pro
blemele pe care le rezolvă curent colec
tivul laboratorului amintim de crearea 
unui motor cu combustie internă pentru 
vaporașe, autobuze și avioane.

Tokio — Moscova — 
Londra - New York

In primăvara anului 1970 vor fi inau
gurate două importante itinerarii aeri
ene : Tokio-Moscova-Londra și Tokio- 
Moscova-Paris. In plus, Aeroflotu! a 
primit dreptul de a-și prelungi pînă la 
New York linia spre Londra și pină la 
Montreal traseul ce trece prin Paris.

„In ultimii ani Aeroflotul a pătruns 
pe marile itinerarii internaționale, ara
tă Alexandr Besedin, director în Mi
nisterul Aviației civile ale U.R.S.S„ în
tr-un interviu acordat revistei „Novoie 
Vremia**. Prin anvergura sa este cea 

■

îmbarcarea după o scurtă escală pe 
aeroportul Șeremetievo

mai mare companie aeriană din lume. 
Dar pînă recent majoritatea liniilor 
noastre nu făceau decît legătura între 

Moscova și diverse alte capitale ; ele nu 
erau mondiale in adevăratul sens al cu- 
vîntului”.

Aeroflotu! va organiza deci legături 
directe între Europa occidentală și Ex
tremul Orient, fără trecere peste Polul 
Nord. In viitor aceste linii vor fi pre
lungite pină pe continentul american. 
Traseul începe cu tronsonul avînd ca 
punct de plecare aeroportul internațio
nal din Tokio, trecind pe la nord de 
Novosibirsk, deasupra Vologdăi și fă- 
cind popas pe aeroportul internațional 
Șeremetievo, de lingă Moscova. Pînă 
acum această porțiune a fost folosită 
exclusiv de avioane sovietice care fă
ceau o cursă pe săptămînă la început 
și două din primăvara aceasta. De la 
28 martie tronsonul va fi deservit atît 
de avioane IL—62 ale Aeroflotului cit 
și de aparate DC—8 ale companiei japo
neze Nihon Koku. Fiecare organizație 
va asigura două zboruri pe săptămînă. 
In aprilie se vor adăuga avioanele com
paniei Air France și în mai cele ale 
B.O.A.C. (Marea Britanie) linia pre- 
lungindu-se pînă la Faris și Londra. 
In total sînt prevăzute 12 curse pe săp
tămînă, dintre care patru vor reveni 
avioanelor sovietice. Specialiștii sînt 
de părere că circulația călătorilor va fi 
foarte intensă și că necesitatea de a în
mulți numărul zborurilor se va ivj re
pede, deși avioanele vor avea cîte 120- 
140 locuri.

Deservirea concomitentă a liniilor in
ternaționale de către mai multe com
panii este nu numai reciproc avanta
joasă, ci și indispensabilă dezvoltării 
rețelei de comunicații mondiale. Toc
mai de aceea avioanele a 30 de com
panii străine — indiene, pakistaneze, 
afgane, scandinave etc. — aterizează da 
cițiva ani încoace la Moscova în drum 
spre diverse capitale asiatice. Noua li
nie Copenhaga-Moscova-Tașkent-Singa- 
pore începe să devină foarte căutată,

CE SE DISCUTA

Noile misiuni 
ale atomului

Se pare că în afara multiplelor luî 
întrebuințări atomul va deveni în cu- 
rînd indispensabil și agriculturii. S-a 
reușit, de pildă, nu de mult să se obți
nă prin iradiație un mutant de orez 
care se coace cu trei săptămîni mai de
vreme ca orezul obișnuit, ceea ce s-ar 
putea solda cu efecte considerabile în 
ce privește cultura acestei plante în 
Europa.

In cursul unor experiențe efectuata 
în douăzeci de țări din Asia, Africa și 
Europa, o serie de mutanți ai griului 
au dovedit calități excepționale. S-a 
aclimatizat, îndeosebi în India, una din 
varietățile de grîu pitic mexican, cu 
randament foarte mare. Tot prin radi
ații poate fi obținută o nouă varietate 
de ricin care atinge maturitatea cu 150 
de zile mai repede, cu alte cuvinte în- 
tr- un timp de două ori mai scurt de
cît varietatea naturală ; în perioada 
economisită, pe solurile respective pot fi 
cultivate alte plante, îndeosebi orezul.

Porumbul supus radiațiilor atomice, 
dă o producție record la hectar. Rezul
tatul obținut marchează poate cea mai 
importantă etapă în cultura acestei 
plante din ultima jumătate de secoL 
Noile varietăți de produse agricole obți
nute prin metoda iradierii au și luat 
drumul pieții. Numărul lor se ridică 
la 65, printre care grîul obișnuit, grîul 
tare, orzul, ovăzul, orezul, soia, mază
rea, arahidele, muștarul, tutunul și chiar 
un oarecare număr de flori. Cultivarea 
plantelor iradiate se face pe milioane 
de hectare în toată lumea, mai ales tn 
Uniunea Sovietică și S.U.A. în Argen
tina, Austria, India și Indonezia, Ita
lia, Japonia, Anglia, Suedia si Ceht>- 
slovgcia, vȚ"*
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Rănit In Iulie 1944 Intr-o luptă aeriană eu hitleriștil, pilotul so
vietic Mihail Deviataev s-a aruncat eu parașuta din avionul in flăcări. 
Internat in lagărul din insula Usedom, lui Deviataev i-a incolțit in 
minte ideea unei evadări efectuate împreună eu un grup de prizonieri 
sovietici care lucrau, ea ți el, pe aerodromul din insulă. In acest scop 
intenționau să captureze un bombardier german.

8 februarie 1945 : mult așteptata clipă a evadării. După eiteva pe
ripeții, care erau să-i coste viața, prizonierii au pus in sfirșit mina pe 
avionul rivnit.

Chiar in fața mea se afla scaunul 
pilotului. M-am așezat ți i-am cerut lui 
Sokolov, care rămăsese afară, să scoa
tă husele motoarelor. Apoi am stabilit 
contactul și am apăsat pe butonul «tar
torului unuia dintre motoare, dar mo
torul tăcea.

Curînd mi-am dat seama de greșea
la pe care o făcusem. Uitasem că in 
spatele meu se afla un mic comuta
tor cu pîrghie, cu ajutorul căruia cu
rentul din acumulatoare alimenta mo
toarele și dispozitivele. După efectua
rea acestei operații am apăsat din nou 
pe starter. Nici un ac nu se mișcă. Nu
era curent.

De ce nu începusem cu conectarea a- 
cumulatorului ? Ce greșeală grosolană ! 
In dosul spătarului blindat trebuia să 
fie o întreagă baterie de acumulatoare 
pentru punerea în funcțiune a motoa
relor. Ăm tras spătarul in față, dar 
locul dinapoia lui era goL

In pragul catastrofei
Gîndul unui eșec total mă paraliză. 

Picioarele refuzară să mă mai ascul
te. Am căzut pe podea și m-am izbit 
cu capul de un corp tare. Dar metalul 
rece de care mă lovisem, ori glasurile 
tovarășilor sau chiar teama care-mi 
sălășluia permanent in suflet m-au re
adus în fire. L-am văzut pe Piotr Ku- 
torghin, îmbrăcat în uniformă SS. 
Lîngă el se aflau Sokolov, Nemcenko, 
Serdîukov— In priviri li se citea spai
ma. Probabil că mă strigaseră de ci- 
teva ori și se speriaseră că nu răs
pundeam.

— De ce nu pornești motoarele ? în
trebară ei intr-un glas.

— Lipsesc acumulatoarele, am Izbu
tit să ingaim. Trebuie căutat cărucio
rul chiar acum. Parcă l-am zărit un
deva în preajmă.

Ei se împrăștiară ca potîmichile în 
toate direcțiile. Pînă să-mi vin com
plet în fire, se întoarseră cu cărucio
rul pe care trona bateria cu acumu
latoare. Am dat drumul curentului, a- 
cele prinseră să se învîrtească și ochii 
multicolori ai dispozitivelor se aprin
seră.

„Sentinela” noastră — Kuterghin —, 
în uniformă SS, făcea ordine jos. Zvâr
lea la o parte tot ceea ce ar fi putut 
împiedica avionul să-și ia zborul. Kri- 
vonogov stătea de pază, cu arma In 
tnînă, la intrările micii noastre fortă
rețe. Am apăsat ușor pe butonul star- 
terului. Unul din motoare începu să bî- 
zîie, apoi să fornăie și să duduie. Eram 
în culmea fericirii. Am mai pus în func
țiune încă un motor.

Aerodromul era indiferent la zgomo
tul HeinkeI-ului „nostru". Tehnicienii 
și piloții mîncau liniștiți. Motoarele nu 
se încălziseră. Am mai privit încă o- 
dată cu luare aminte tabloul de bord : 
nu eram la curent cu toate dispozi
tivele și butoanele, dar speram că mă 
yoi descurca în timpul zborului.

Și iată-ne cu toții în avion. Trebuia 
să pornesc spre pista de start, căci nu
mai de acolo, de la jumătatea aerodro
mului puteam decola. Am spus celor
lalți să se ascundă în fuzelaj iar eu 
m-am instalat mai bine în scaun și 
am încercat încă odată motoarele. Apoi 
am pornit.

Heinkel-ul începu să ruleze pe pista 
ide beton și, după cîteva zeci de metri, 
ajunse la mijlocul aerodromului. De a- 
colo se vedea totul în jur, dar și noi 
puteam fi văzuți. Mai ales eu, care mă 
aflam în cabină. îmbrăcămintea mea 
sărea imediat în ochi. Cu toate acestea, 
trebuia să înaintăm pe pista străbătu

tă de Messersehmltt-urile care ateriza
seră. Neavind altă soluție, mi-am virit 
capul intre umeri și m-am lipit cit am 
putut de scaun.

Trecând pe lingă noi. piloții căscau 
ochii mari, căci li se părea ceva sus
pect. Dar nu izbuteau să mă vadă bine, 
deoarece eu acceleram cit puteam.

La un moment dat, deasupra aero
dromului se ivi un grup de Junkers-uri. 
care se întorceau de pe front și urmau 
sâ aterizeze chiar pe pista de pe care 
trebuia să decolez eu. La capătul pan
glicii de beton se afla o femeie In sa

Multe din avioanele hitleriste care decolau de pe aerodromul din Usedom „aterizau" 
în felul acesta

lopetă neagră, care dădea bombardie
relor liber la aterizare, semnalizînd cu 
un fanion. Deocamdată ea nu-mi acor
da atenție, nu avea timp. Iar eu nu a- 
veam de gînd să mă apropii de ea căci 
avea la cîțiva metri un telefon care fă
cea legătura directă cu ofițerul de ser
viciu de pe aerodrom.

Ca să cîștig timp, am condus avio
nul spre hangare și m-am întors pe 
pista de start abia după ce aterizase 
ultimul Junkers. Fără să aștept permi
siunea de zbor, am virat brusc și am 
accelerat la maximum.

Aripile luaseră deja înălțime și avio
nul urma să se desprindă de pămînt. 
în acest scop trebuia să fac în așa fel 
încît în loc de trei puncte de sprijin 
să nu mai aibă decît două. Am execu
tat manevra, dar coada avionului nu 
voia să se ridice. Am apăsat pe manșă 
mai tare, m-am lăsat pe ea cu toată 
greutatea corpului meu, dar în zadar. 

Heinkel-ul continua să alerge pe pistă, 
fără să se desprindă de ea. Niște forțe 
nevăzute, mai puternice decit mine, îm
pingeau înapoi manșa. La o nouă în
cercare, avionul se înclină cînd pe o a- 
ripă, cînd pe alta, ca o pasăre rănită. 
Am luat mina de pe manșă. Aparatul 
porni spre mare. Ce greșeală să fi co
mis ? Marea, nemărginită, se apropia 
amenințător. Am redus viteza, motoa
rele amuțiră, dar avionul continua să 
gonească : aerodromul cobora în pantă, 
spre țărm.

Ne aflam în pragul catastrofei. Mă 
cuprinsese o teamă de moarte, dar con
tinuam să țin miinile pe manșă și pi
cioarele pe frîne. Eram hotărît să lupt 
pînă la ultima suflare. Am mai făcut o 
ultimă încercare disperată, apăsînd încă 
odată, cu putere, pe frîne. Miracol! 
Coada avionului se ridică. Era și tim- 
puL Dacă n-aș fi executat această ma
nevră, Heinkel-ul ar fi capotat și noi 
am fi fost zdrobiți sub rămășițele lui 

sau am fi ars împreună cu el. Am mai 
frînat odată, încă o dată.

Pista de beton se terminase, înaintam 
acum pe zăpadă, pe nisip, pe iarbă. în
cepură să se zărească pietrele de care 
se izbeau valurile. Mai aveam doar cî
teva clipe de trăit. Marea era mult prea 
aproape ca să fi putut privi înainte. 
In culmea deznădejdii, am mai apă
sat totuși o dată, cu toată puterea, pe 
frîna roții din stînga și am sporit tu
rațiile unui motor din dreapta ; avio
nul străbătea ultimii metri de teren ne
ted și, chiar pe marginea prăpastiei, 
viră brusc. O aripă și una din roți se 
ridicară în văzduh, cealaltă aripă atin
se pămîntul. O lovitură asurzitoare și 
în cabină se întunecă brusc. Ce să fie ? 
Fum ? Arde avionul ? Nu, era un nor 
de zăpadă. Heinkel-ul „nostru" se opri
se pe buza rîpei; dar din fericire era 
intact. în apropiere, începea pista aero
dromului, așa că mai aveam șanse de 
salvare.

„Ne-ai minfit, ticălosulal“

Nu-mi puteam ierta faptul că orgaB 
nizasem evadarea cu ajutorul unui bomB 
bardier, aparat pe care nu-1 cunoștearB 
și nu izbuteam să-1 ridic în văzduh. dB 
ce nu pusesem mîna pe un MesserB 
schmitt ? De ce mă gîndisem numai 1B 
tovarășii pe care-i lăsam în lagăr și nB 
la soarta celor pe care voiam să-i iaB 
cu mine în avion ? B

Ca și în urmă cu zece minute, aeroB 
dromul se desfășura, imens, în fațB 
noastră. Dar acum pe el se petreceaB 
lucruri care ne erau vădit nefavoraB 
bile. Femeia de la capătul pistei obscrB 
vase, desigur, că trecusem pe lîngă cl 
fără să fi așteptat semnalul și era cli.’B 
că îl înștiințase între timp pe ofițerJB 
de serviciu. 9

în ciuda eforturilor mele, nu putearB 
decola. De Heinkel-ul „nostru" se a9 
propiau în fugă cîțiva nemți. Dar îB 
loc să se repeadă la noi, ei se cățăB 
rară pe un povîrniș, pe creasta căruiB 
se afla o baterie de artilerie antiaeria9 
nă. De nenumărate ori văzusem pîn9 
atunci gurile de tun din jurul aerodrtB 
muiui. Dar niciodată nu dădusem aten9 
ție pozițiilor de foc ale artileriei anti9 
aeriene. Nici măcar atunci cînd discuB 
tasem planul de evadare nu ținuserB 
seamă de ele : eram convins că deco9 
larea noastră va fi instantanee. .^9

Vedeam îndreptindu-se spre noi 
mare număr de soldați din artileria anH 
tiaeriană. Observaseră că un avion de-a® 
lor fusese la un pas de catastrofă. Oar® 
ne recunoscuseră sau voiau pur și sim® 
piu să afle ce se întâmplase ? înclinai» 
să cred că nu știau adevărul, căci pitf® 
se apropiau calm de avion. încă nu-B 
puteau da seama cine se afla în cabi® 
nă, vedeau doar că pilotul era îmbrăl 
cat cam ciudat Dar nici prin minte ni® 
le putea trece că cei ce se pregătea® 
de zbor erau niște prizonieri. ■

Eu nu înțelegeam ce se petrecea el 
avionul, iar tovarășii mei nu înțelcl 
geau ce se petrece cu mine. Iși imagi 
naseră că zborul avea să se desfășoa 
re cu totul altfel și, cînd am oprit a 
vionul, au așteptat tăcuți să vadă c 
aveam de gînd. Cînd văzură însă c 
Heinkeî-ul era aproape împresurat d 
soldați 
cat ca 
mic, îi 
tre ei 
mine :

— Ne-au înconjurat, nu vezi ? 
într-adevăr, nemții veneau din 

te părțile, pe jos sau cu biciclete.
— Ne-ai mințit, ticălosule, rosti ut 

altul.
— Să terminăm cu el ! interveni ui 

al treilea.
Tovarășii mei de prizonierat, care-m 

fuseseră pînă atunci atît de apropiați 
aveau fețele schimonosite de furie, di 
disperare, de o teamă cumplită.

„Ăștia mă omoară", m-a fulgerat ui 
gînd.

L-am privit pe Sokolov, ultima me 
speranță : el își păstrase calmul și 4 
ceasta constatare îmi mai dădu cura. 
Faptul că soldații alergau spre noi fări 
arme îmi confirmă vaga speranță ci 
aerodromul nu se lămurise încă despr 
ce e vorba. N-aveau decît să se apro 
pie cît mai mult de avion, căci în felu 
acesta se depărtau de tunurile lor. L( 
deslușeam bine mantalele descheiate 
fețele congestionate din cauza alergă 
turii, ochii plini de uimire. Le-am făcu 
semn tovarășilor mei să se retragă o 
toții In fuselaj. Era singura posibilita 
de a mă înțelege cu ei, căci motoarele în 
cepuseră din nou să duduie și zgomotu 
era asurzitor. Cu ultimele mele forțe arrj 
apăsat pe manșă. Avionul începu să ru-l 
Iczc direct spre soldați. J

Mihail Deviataev 
Anatoli HorunjiB

germani, iar eu ședeam nemiș 
și cum nu s-ar fi întîmplat ni 
cuprinse indignarea. Unul 
înșfacă arma și se repezi

din 
spr

toa

(Continuare în pag. 11-a).



Un volum da versuri ol poetului daghestan fio sul Uomzatov, prezentat într-o minusculi 
edili» biblidiU

PROZA

Visuri treze
Doamnelor și domnilor, înălțimea sa, 

Sanea, nu fuma asemenea țigări. Se în
țelege nu din pricina prețului, ci pur și 
simplu pentru că se obișnuise cu țigă
rile alb-cenușii „Pamir“, pe care le 
sorbea cu nesaț „pînă-și frigea buzele", 
după expresia curentă, din care cauză, 
la mina dreaptă, avea două degete gal
bene : arătătorul și degetul mare...

Sanea stătea pe un fel de pernă de 
piele cu aspect de tobă turcească, care 
se chema „puf". In dreapta, era un pat 
dublu, de lemn, așezat pe verticală, cu 
capul pe dușumea.

Foarte caraghios.
Femeia stătea într-un fotoliu adine, 

de piele. Prețul — nouăzeci de ruble. 
Stătea bine rezemată de spătarul foto
liului, cu picioarele întinse. Ridicase 
gulerul de blană al paltonului. Pe cei 
doi îi despărțea doar o masă îngustă, 
destul de largă și destul de joasă. Pe 
masă, un mic televizor cu tranzistori, 
care costase cel puțin șase sute de ru
ble.

In stingă se afla un frigider șl pe el, 
• pălărie uriașă, de pai.

Așadar, cei doi erau despărțiți doar 
de o masă. întunericul ba micșora, ba 
mărea distanța dintre ei.

— E bună țigara ? îl întrebă femeia, 
cînd Sanea își aprinse încă una — • 
nu știu cîta, în ultimele patru ore.

— Merge, Ii răspunse el.
— Mi le-a adus soțul meu.
Soțul ei, — un bărbat scund și gras.

«ar ten „
. cartea cartea u 

cartea cartea cartea 
rtea cartea cartea cart 
j cartea cartea cartea c 
,artea cartea cartea cartei 
ea cartea cartea cartea ce 
cartea cartea cartea cartea 
ea cartea cartea cartea cai

se afla nu departe, după un paravan 
de lemn.

„O astfel de femeie cu un astfel de - 
soț ?“ își spuse Sanea.

— Cu ce se ocupă Soțul-dumneavoas- 
tră 7 se informă el.

— Ce importanță are 7 ti răspunse 
femeia, cu un oftat

— Cum vă cheamă 7
— Pe mine 7 Viola.
— Numele dumneavoastră are vreo 

legătură cu brînza finlandeză 7
Femeia rise și deschise televizorul. 

Lumina palidă a ecranului se răspindi 
pe chipurile lor.

— Timpul se va menține frumos, se 
auzi glasul redactorului.

Un impuls neașteptat zgudui fotoliul 
și ascultătoarea se trezi pe jos. Sanea 
sări peste masă, îi întinse mina și o a- 
jută să se ridice.

— Ai căzut 7 se auzi de dincolo de 
paravan glasul Soțului-ei.

— Nu, nu s-a Intimplat nimic! H 
răspunse Viola, în timp ce încerca să-și 
elibereze mina din cea a lui Sanea. 
Dar vajnicul mușchetar i-o stringea toi 
mai tare, fără ca pe ea s-o doară, fi
rește.

— Nu v-ați lovit, domniță 7
— Nu, datorită intervenției dumnea

voastră, spuse ea încetișor și lui Alek
sandr (numele întreg al lui Sanea) 1 
se păru că pe chipul femeii apăruse o 
ușoară paloare.

— Dați-mi voie, milady, să vă ofer 
oalul meu.

— Trăpașul meu este și el bine edu
cat, marchize

— Asta înseamnă că sînteți în stare 
să vă continuați drumul călare, miss 7

— Fără îndoială, baroane...
Femeia își puse piciorul în scară.
— O 1 Ce-mi fu dat să văd ! strigi 

Aleksandr. Sînge pe piciorul dumnea
voastră.

— Fleacuri, se auzi de abia șoptit 
răspunsul Violei, după care, pierzîn- 
du-și cunoștința, căzu în brațele lui.

El o ridică, făcu cîțiva pași și o a- 
șeză pe iarbă, cu maximum de precau- 
țiunî. Apoi își smulse cămașa de mă
tase, o rupse în fîșii și bandajă rana 
superificială dar care sîngera ; în sfîr- 
șit își desprinse de la cingătoare plosca 
de argint ce-i fusese dăruită de contesa 
de Rimonville și picură cîteva picături 
de rom „Baccardi" în gurița întredes
chisă a fermecătoarei creaturi.

Nu, domnilor, Sanea nu dăduse încă 
niciodată ochii cu o asemenea femeie. 
Și nu-i fusese dat niciodată pînă acum 
să tragă pe nări asemenea parfumuri. 
Mai mirosise el niște parfumuri, dar 
nu într-un cadru intim atît de modern, 
și nici pe o asemene* ceață, și nici în 

prezența... dracu știe ce fel de prezen
ță, a unui televizor cu tranzistori. Șl 
nimeni dintre dumneavoastră, domni
lor, n-a fost despărțit doar printr-o 
simplă masă, de o femeie cu o aseme
nea anomalie magnetică.

— Frecventați meciurile de hochei 7 
o întrebă Sanea după ce-și reveni în 
simțiri.

— Soțului meu nu-i place hocheiul.
Fără să știe de ce, Sanea începu să-l 

urască pe Soțul-ei, deși își dădea foarte 
bine seama că n-are nici un motiv să-1 
urască. Trecu la vîsle. Barca putea să 
se răstoarne în orice clipă și înecul 
îl amenința nu numai pe el. ci și pe 
Viola Hallman, atrasă de dînsul în 
această aventură primejdioasă.

— Știți dumneavoastră, miss Hall
man, ce pedeapsă îngrozitoare ne aș
teaptă dacă intrăm pe mîinile domnu
lui Cristophor 7 o întrebă Aleksandr, 
privind cu groază spre insula ce se în
depărta încetișor.

— Și încă cum ! îi răspunse Viola, 
hohotind nepăsătoare. O să mă dea de 
nevastă unui soldat din garda națio
nală.

— N-o să îndrăznească ! urlă Alek
sandr ca scos din minți și începu să 
vîslească din răsputeri. Ticălosul ăsta 
unsuros nu ajunge nici la picioarele 
dumneavoastră.

— Nici soarta dumitale nu va fi mai 
ușoară, Aleksandr, îi atrase atenția, cu 
tristețe, miss Hallman. O să fii acuzat 
de «moralitate...

Deodată, barca se lovi de un corp 
tare. Aleksandr era cît p-aci să cadă 
peste bord. Miss Hallman își duse de
getul la buze, cu un semn tainic.

— Oare totul se va sfîrși o dată cu a- 
ceastă stranie călătorie 7 o întrebă A- 
leksandr.

— Țineți minte parola, îl răspunse 
ea, grăbită : 17.23.14... întrebați de Za
rea Timofeevna.

— Cine-i asta 7
— Femeia mea de serviciu. Telefo

nați-mi și-o să mergem împreună la 
hochei.

Sanea simți că-i cresc aripi și se așe
ză alături de ea, pe mas* îngustă.

— Fii atent. E tare fragilă.
Da, domnilor studenți... îmi închipui 

uimirea dumneavoastră, văzîndu-1 pe 
Măria Sa Sanea în compania acestei 
femei de o rară eleganță, la meciul de 
hochei dintre „Spartak* și Ț.S.K.A. Și 
după meci, nu 1* cantină, ci împreună 
cu frumoasa lui amazoană la barul 
„Național", pe strada Gorki, unde va 
irosi un capital de douăzeci și două de 
ruble și cincizeci de copeici — exact 
jumătate din bursa încasată In cursul 
dimineții.

— O să vă telefonez neapărat, o asi
gură Sanea, După meci mergem la „Na
țional". E-n regulă.

— Nu tocmai. Nu-mi place la „Națio
nal*. Nu-i șic...

— Și unde vreți să mergem 7 se in
teresă Sanea.

— Fleacuri, spuse femeia șl închisa 
televizorul.

Sanea se trezi. De abia s« ținea pe pi
cioare. Era aruncat d;ntr-o parte in
tr-ai ta.

Se afla într-un spațiu negru, absolut 
etanș. Dar simțea că acolo se mai afla 
cineva. întinse mina In întuneric și de
getele-! se încurcară in părul mătăso» 
al unui cap iubit.

— Eu sint, Aleksandr, murmură eL 
Tu ești Violina, frumoasă jupiteriană 7

— OI Aleksandr, fiul Pămîntului I 
murmură nefericita jupiteriană. Vom 
fi împreună, pînă la moarte. Soțul meu 
ne-a încuiat în acest conteiner etanș și 
vom deveni sateliți veșnici ai acestei 
blestemate planete...

— Iubita mea ! strigă Aleksandr, care 
«e simțea din nou plin de forță. Iubita 
mea I N-o să murim ! Pămîntul n-o să 
ne alunge de la sinul lui I Mă auzi 7 
Tot globul răsună de mitinguri de pro
test Oamenii simpli de pe Pămînt cer 
eliberarea noastră. Auzi tu, jupiterian 
idiot 7 Hei tu, Soțul-ei ...Mic jupiterian 
unsuros I Violina mă iubește pe mine ! 
Vom avea un copil și-l vom boteza Sa
nea !._

— Nu, nu, nu ! plînge* Violina.
— Docherii din Le Hâvre au declarat 

greva foamei ! continuă Sanea. Colhoz
nicii din regiunea Gorki au terminat 
secerișul cu cinci zile mai devreme ! Mă 
auzi, Pămîntule 7 Fiul tău se va întoarce 
la tine, dar nu singur. Se va întoarce 
cu soția lui i Violina jupiteriană.

O lovitură. Sanea se izbi cu capul de 
patul așezat în poziție verticală.

— Asta-i tot, spuse femeia, părăsind 
fotoliul.

După o clipă paravanul dîn dreapta 
*e dădu la o parte. Lumina strălucitoa

re a soarelui îl lovi pe Sanea drept la 
ochi, făcîndu-1 să strănute.

— Sari, Violina, spuse Soțul-ei. Te 
prind eu...

Era în spatele camionului și-1 întin
dea mîna ca s-o ajute să sară de pe 
platformă.

— Nu te-a zgîlțîit prea tare 7
— Nu.. Dar mi-e teamă de frigide^
— Nu i s-a întîmplat nimic, o asigts- 

ră șoferul. Nu sînteți primii pe care-l 
transport...

Liftul de serviciu nu funcționa. în
cepură prin a căra patul la etajul VII, 
Soțul se agita în jurul lui.

— Atenție ! Nu împingeți !... Așa 
Așa !... Ușurel 1... îi stricați rama !„. 
Ușurel !...

Apoi transportară răcitorul. După a- 
ceea, Sanea a urcat sus masa cea în
gustă, iar șoferul — fotoliul de piele...

— Iscăliți, spuse gifiind Sanea.
— Unde 7 întrebă soțu] jupiterieneL
— Uite aici... Unde scrie că mobila 

a fost transportată în cele mai bun» 
condiții. , ,

Soțul iscăli.
— Asta-i tot 7 întrebă el.
— Asta ar fi tot, îi răspunse Sanea.
— Cum tot 7 făcu șoferul, speriat.
— A, da 1 bolborosi sub mustață so

țul Violei. își scotoci buzunarele și-1 
întinse șoferului o hîrtie de cinci 
ruble. Ajunge 7

— Ajunge ! spuse Sanea.
— Mai adaugă ceva îi ceru Viola so

țului ei, făcînd semn spre Sanea. Ori
cum, fără lift, pînă la etajul VII...

— Ajunge, repetă hotărît Sanea și • 
luă în jos pe scară.

Șoferul îl ajunse între etajul VI și V 
și îi șopti Ia ureche.

— Să nu te mai prind în mașina 
mea ! Uite la el ! Ajunge !...

Dar Sanea nici nu-1 auzi.
La intrarea blocului un mustang 

scormonea nerăbdător pămîntul cu co
pitele. Aleksandr sări din prag drept 
in șea, își trase sombreroul pe cap și 
dădu pinteni calului. Mustangul se ri
dică în două picioare și o porni în ga
lop, ducîndu-1 în spinare, peste pampa
suri, savane și prerii, peste jungle și 
condilieri. spre sectorul .livrări — mu
tări* al întreprinderii de transport-au
to.

Ark. Arkanov

EDITORIALE

Istoria literaturii 

universale
Institutul de literatură universală 

„A. M. Gorki" în colaborare cu Institu
tul de studii orientale de pe lingă A- 
cadcmia de Științe a U.R.S.S. pregă
tesc primul volum dintr-un tratat da 
Istorie a literaturii universale in zees 
volume. Tomul cuprinde o perioadă de 
literatură foarte vastă — incepind cu 
primele manifestări folclorice și conti- 
nuînd cu literatura produsă în epoca 
antică — și se împarte in două părți : 
„Literatura veche din Asia și Africa" și 
„Literatura clasică a lumii antice". 
Prima parte consacră capitole speciale 
literaturii popoarelor din Africa și O- 
rientul Apropiat A doua parte se sub
divide, la rindul ei, în două mari capi
tole : „Literatura Asiei", cu subcapitole 
despre literatura veche a Chinei, Indi
ei, Iranului și Canaanului și despre li
teratura Europei antice.

în sumarul volumului sint incluse de 
asemenea studiile „Apariția și formele 
timpurii ale artei populare* și „Litera
tura universală la hotarele unei noi e- 
poci", care sintetizează evoluția feno
menului literar universal, în perioada 
amintită.

Unele din temele volumului, cum ar 
fi literatura ebraică și izvoarele și dez
voltarea literaturii creștine timpurii, 
apar pentru prima dată într-o istorio
grafie literară sovietică. Redactorii vo
lumului au încercat să depășească gre
utățile ce se referă la periodizarea lite
raturii chineze și eline și să lumineze 
dintr-un unghi nou relațiile dintre li
teratura antică europeană și literatură 
celorlalte continente.



MECANICĂ

Trenul ridică mănușa
Timp de aproape un secol trenul • 

fost stăpînul incontestabil al transportu
rilor continentale. Astăzi, tind domnia 
ti este serios periclitată de avion, el se 
vede oarecum forțat să recurgă la trans
formări radicale pentru a-ți putea con
tura rivalul.

Au ți apărut două mijloace de trans
port care Lau Împrumutat numele ți 
despre care „Veac nou* a mai scris: mo- 
noraiul suspendat sau aerotrenul și tre
nul pneumatic, care circulă In tunele 
speciale, fiind împins de aer comprimat- 
Ambele au avantajul vitezei, dar 
necesită infrastructuri noi, care costă

Cu această formă Jurbotrenul' Învinge mai ușor rezistenta aerului

«nult. De aceea specialiștii vor să obțină 
pe vechea „cale ferată*, viteze care să 
redea trenului supremația cel puțin In 
comunicațiile dintre orașele mari. O 
garnitură care ar merge cu 300 km pe 
oră, ar parcurge în mai puțin de două 
ore cei 400 sau 500 km care despart de 
obicei două localități importante.

Natural, un tren nu poate atinge vi
teze atit de mari pe liniile existente. 
Astfel Incit, In primul moment s-ar pă
rea că și aci se pune problema construi
rii de infrastructuri noi, cu toate com
plicațiile Și cheltuielile pe care le impli
că. O soluție de compromis poate însă 
asigura rentabilitatea operației: menți
nerea tronsoanelor vechi în apropierea 
centrelor urbane și instalarea de linii 
noi numai în cîmp deschis. De ce 7 
Pentru că tocmai pătrunderea căilor de 
comunicații noi de la periferia orașelor 
pînă în centru necesită cele mai mari 
investiții, după cum au devedit-o deja 
autostrăzile : construirea unei autostrăzi 
cu patru piste costă de aproximativ zece 
ori mai mult In perimetrul centrelor 
urbane declt în afara lor. Pe de altă 
parte chiar dacă pe tronsoanele vechi, 
pe care va fi nevoit să circule cu vi
tezele „modeste" de azi, trenul va pier
de un timp oarecare, el II va recupera 
pe tronsoanele noi, care vor fi mai 
scurte decît cele actuale, deoarece nu 
vor mai face ocoluri pentru a deservi 
localitățile intermediare.

Căile ferate pentru viteze mari apar 
deci perfect realizabile ,cu atît mai mult 
cu cit nu pun nici probleme de ordin 
tehnic- Rămîne de văzut ce fel de tre
nuri vor circula pe ele. Faimosul „To- 
kaido", cel mai rapid tren din lume 
care, după cum se știe, leagă Tokio de 
Osaka, nu depășește 200 km pe oră Iar 
fn urma recordului mondial de viteză 
realizat experimental în 1955, respectiv 
331 km pe oră, rămăsese încetățenită 
ideea că liniile ferate nu suportă viteze 
de acest ordin decît dacă li se asigură o 
îngrijire excepțională și continuă. Cos
tul întreținerii era deci mult prea ridi
cat. între timp au fost concepute însă 
trenurile „cu aderență totală*, care vor 
permite vitezei să facă un salt. Este 
vorba de trenuri la care osiile tuturor 
vagoanelor sînt osii motoare.

La trenurile clasice locomotiva presea
ză mai mult șinele decît vagoanele de 
pasageri căci osiile ei au de suportat 
20 t, în timp ce ale vagoanelor de pasa
geri doar 8—11 t. în proiectele noi, 
toate osiile sînt motoare, sarcinile sînt 
repartizate egal între locomotivă și va
goane. ridicîndu-se la 14—16 t pentru 
fiecare. Astfel, nu numai că șinele sufe
ră mai puțin, dar forța motrice este dis
tribuită și transmisă mai bine, favori- 
eînd viteza. Dacă nu s-ar introduce a- 
ceastă inovație și s-ar mări puterea lo
comotivei, coeficientul ei de aderență 
ar fi depășit la un moment dat, ceea 

ce înseamnă că roțile ar patina ți viteza 
ar scădea mult-

După cum am mai anunțat, se preco
nizează adoptarea de către locomotive 
a turbinelor cu gaze folosite de avioane. 
Și acestea vor reprezenta probabil nu
mai o soluție intermediară, căci permit 
viteze mari, dar nu asigură „aderența 
totală" obținută cu un sistem special 
de frinare electrică fără contact cu șina, 
deci inofensiv pentru ea. Intr-adevăr, 
turbina de avion produce energie me
canică, care este comunicată roților prin 
intermediul unor angrenaje cu trans
misie hidraulică. Viitorul aparține pro

babil tot unui „turbotren", dar a cărui 
turbină va produce curent electric ce va 
fi trimis unor mici motoare electrice 
montate pe osiile tuturor vagoanelor. 
Este soluția cu care se poate realiza atît 
viteza ridicată cit și aderența totală. Va 
exista deci posibilitatea de frinare pe 
aceeași distanță ca acum. In plus, șinele 
ude sau înghețate nu vor mai prezenta 
pericole.

Un singur soare 
nu mai e destul

Noaptea poate fi transformată tn rt 
Această afirmație, la prima vedere de 
domeniul fantasticului, este științific 
argumentată de unii specialiști care se 
ocupă eu cercetarea spațiului cosmic. 
Ei incearcă să demonstreze că ar putea 
fi plasate pe o orbită In jurul Pămin- 
tului citeva oglinzi gigantice, cu diame
trul de circa 600 de metri, care ar ur
ma să reflecte razele solare. Confec
ționați dintr-un plastic acoperit cu un 
strat de aluminiu, acești originali sate
liți ai planetei noastre s-ar deplasa cu o 
viteză egală cu viteza de rotație a Pă
mântului in jurul Soarelui, din care pri
cină ar părea încremeniți tntr-un anu
mit punct pe cer. La nevoie ei ar putea 
schimba insă, cu ajutorul semnalelor 
radio, direcția razelor reflectate de su
prafața lor.

Adepții îndrăznețului proiect nutresc 
convingerea că sub aspect tehnic lan
sarea pe orbită a uriașelor oglinzi este 
realizabilă intr-un viitor apropiat. Una 
singură ar putea lumina, susțin ei, cu o 
intensitate de 1,5 ori mai mare decît 
Luna un teritoriu cu raza de 111 kilo
metri. Intensitatea luminii ar putea fi 
cu atît mai puternică cu cit s-ar folosi 
oglinzi în plus.

Un alt grup de specialiști preconizea
ză crearea intr-un viitor mai îndepăr
tat a unor zori artificiali cu ajutorul e- 
lectrizării particulelor de hidrogen la 
distanța de 145 de kilometri de supra
fața Pământului. Pentru electrizarea și 
împrăștierea particulelor s-ar putea fo
losi energia unor stații solare de forță 
aflate pe orbită.

Se pune însă o întrebare firească i 
de ce este necesară transformarea nop
ții în zi 1 Dintre avantajele posibile, ci
tăm la întîmplare :

Agricultura. In zonele cu climă tem

perată lumina de zi tn timpul nopții ar 
îngădui sd m obțină cit* două recolta 
tntr-un an.

Securitatea circulației. Catastrofele 
automobilistice eu sfîrșit fatal lini de 
două ori mai numeroase noaptea decît 
ziua- Specialiștii susțin că întunericul 
ucide".

Reducerea numărului infracțiunilor. 
Statisticile arată că două treimi din fur
turile de automobile fi 72 la sută din 
spargeri se comit in bezna protectoare 
a nopții.

Lupta Împotriva calamităților natura
le. în timpul inundațiilor, incendiilor, 
cutremurelor, uraganelor întunericul de
vine un auxiliar al forțelor distructive. 
Lumina de zi în orele de noapte ar con
tribui la salvarea multor vieți ți la re
ducerea pagubelor materiale.

FIZIOLOGIE

Clima portativa
Orice animal pus în condiții atît de 

necorespunzătoare nevoilor de căldură 
ale organismului — așa cum s-a intîm- 
plat la un moment dat cu omul primi
tiv — n-ar fi supraviețuit. Ființa uma
nă Insă a trecut cu bine această încer
care. Rațiunea a ajutat-o să-și creeze 
sub învelișul protector din piei de a- 
nimale o climă artificială corespunză
toare, In plus față de clima din peș
teră pe care tot el o crease anterior. 
Noul fel de climă a fost un important 
pas înainte, căci omul a început să o 
poarte cu sine

Temperatura medie a corpului ome
nesc nu este de 36,6°O cum se socoteș
te de obicei, ci de 33,5°C. Această me
die s-a stabilit măsurînd temperatura 
tn 15 puncte dispuse uniform în tot or
ganismul. Temperatura medie a supra
feței corpului este de 34,6°, a mîinilor 
— 34.0°, a picioarelor — 32.2°. a capu
lui 32,3°.

Prin urmare, mfinile sînt mai calde 
decît capul iar picioarele partea cea 
mai rece a corpului. Foarte reci sînt 
tălpile picioarelor, a căror temperatură 
poate coborî In funcție de temperatura 
mediului înconjurător pînă la 25-20° și 
chiar mai jos.

Pentru ca organismul să poată desfă
șura o activitate normală consumul lui 
de energie pentru procesele vitale tre
buie să fie echilibrat de energia pe care 
o primește. Omul are la dispoziție trei 
surse i două interne — căldura pro
dusă de reacțiile chimice și de activi
tatea musculară — și una externă, căl
dura radiației solare, transmise direct 
sau prin intermediul aerului încălzit de 
Soare

Organismul uman se poate „încărca* 
cu energie direct de la Soare, fiind un 
fel de baterie solară. Pe insulele Franz 
Joseph, In Arctica, fiecare centimetru 
pătrat de suprafață terestră primește 
anual de la Soare 50-60 de mii de ca
lorii. iar la tropice de trei ori mai mult. 
Acolo, existînd considerabil mai multă 
căldură decît este necesară echilibrului 
termic al organismului uman, este 
chemat In ajutor sistemul de transpi
rație. în Arctica, In schimb, unde • 
prețuită fiecare calorie, de pe întreaga 
suprafață a corpului omenesc se eva
poră abia 3-4 giame de apă. în deșert 
și In stepele uscate ale Asiei Centrale 
această valoare crește de 600-800 de 
ori.

îmbrăcămintea, mai cu seamă cea 
albă, poate reduce considerabil afluxul 
de căldură. în felul acesta scade întru- 
cîtva necesitatea de a cupla „mașina" 
transpirației, atît de eficace dar care 
consumă o cantitate colosală de ener
gie, funcționînd în întregime grație 
inimii.

Așa cum peștii caută un loc cît mai 
adînc, omul este atras de o climă cît 
mai plăcută. Leagănele lui sînt fără în
doială zonele tropicală și subtropicală. 
Se știe însă că el nu a rămas veșnic în 
leagăn, ci s-a deplasat necontenit spre 
nord și spre sud pe direcția polilor Pă- 
mîntului. Astăzi temperatura medie a 
celei mai populate regiuni este de 
16,5 grade. Cu fiecare an ce trece omul 
pătrunde în locuri care sub aspectul 
climei par cu totul nefavorabile. Echi
pat cu o îmbrăcăminte corespunză
toare, el poate trăi astăzi practic în orice 
colț al planetei sale. Chiar și în Antarcti- 
da, cu gerurile ei de 90 de grade.

Un institut sovietic se ocupă de mai 
muîți ani cu elaborarea unor tipuri ra
ționale de îmbrăcăminte pentru diverse 
condiții de climă existente pe teritoriul 
U.R.S.S. Cînd vorbesc de gerurile lor 
mari, siberienii adaugă i „Ce-i drept, la 
noi nu bat vînturi puternice". Lenin- 
grădenii spun în schimb „Pe noi mai 
ales umezeala ne chinuie". Aceasta 
pentru că vîntul și umezeala aduc mo
dificări esențiale senzațiilor de cald și
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nța știință., știința știința 
știința știința știința * știii 
i știința” știința știința 
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frig, condiționate de temperatura ae
rului.

Savantul suedez G. Bodman a intro
dus în știință termenul de „vreme as
pră*. El a găsit și o formulă pentru a

Variațiile de temperatură ale mîinii într-o 
regiune caldă (plus 39 de grade) și ale 
mănușii groase care o protejează într-o 

regiune rece (minus 20 de grade)

măsura gradul de asprime a vremii tn 
care a ținut seamă de acțiunea tempe
raturii aerului și a vîntului i

S «= (1-0,04 t) (1+0,272 v)
T reprezintă temperatura aerului, 

e — viteze vîntului în metri pe secun
dă la înălțimea giruetei stațiilor me
teorologice (9 m de la pămînt). Folosind 
această formulă simplă oricine poate cal
cula cît de aspră este clima în regiunea 
unde locuiește și cîte grade o despart 
de limita maximă a asprimii.

Elaborînd tipuri de îmbrăcăminte 
pentru diferite zone climatice institutul 
amintit are în vedere toți factorii com- 
ponenți ai vremii incluzîndu-i în așa- 
numitele „temperaturi echivalent-efi- 
cace", mai pe scurt E.E.T. Ele repre
zintă de fapt temperatura pe care o 
simte omul și pe care aparatele o mă
soară „pe porțiuni". E.E.T. au stat și 
la baza raionării climatice a Uniunii 
Sovietice.

în partea cea mai de sus a hărții 
U.R.S.S., în insulele Oceanului înghe
țat de Nord și în tundra arctică măr
ginită de ocean, se întinde zona pen
tru care se recomandă îmbrăcăminte de 
blană foarte groasă și încălțăminte ex
trem de călduroasă. Aici temperaturile 
echivalent-eficace ating în ianuarie mi
nus 75 de grade. în taigaua și stepele 
Siberiei apusene unde în ianuarie 
E.E.T. nu coboară sub minus 40 de 
grade ca și în zonele temperate, peri
oadele climatice de tranziție dau posi
bilitate organismului să se adapteze 
treptat la schimbarea vremii. Aici, 
îmbrăcămintea de lină sau căptușită cu 
vată, este suficientă contra frigului.

Cu totul deosebită este clima în zona 
subtropicală a litoralului Mării Negre
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ți Caucazului. Acolo iarna este foarte 
caldă. E.E.T. nu coboară sub zero gra
de. în schimb este și foarte multă ume
zeală. Vara se instaurează dogoarea, 
temperatura pielii crește la 30-32 de 
grade, iar sub haine temperatura aeru
lui ajunge la 32—38 grade. Rămîne ca 
îmbrăcămintea să fie cit mai ușoară, 
pentru ca sub ea să se „plimbe* în voie 
curentii de aer.

Pentru a aprecia calitățile termice 
ale îmbrăcăminții specialiștii folosesc 
o unitate specială de termoizolare — 
K.L.O. îmbrăcămintea de un K.L.O. a- 
sigură o ambianță plăcută omului clnd 
stă într-o încăpere cu temperatura ae
rului de plus 21 grade, cu umiditatea de 
50 la sută și cu o viteză de circulație 
aerului de circa 10 centimetri pe oră.

„îmbrăcămintea* animalelor are un 
indice de termoizolare foarte înalt. Un 
urs alb, de pildă, are asigurate de blana 
groasă de 6 centimetri șase unități 
K.L.O. în timp ce cei cinci centimetri 
de blană ai vulpii polare în asigură o 
izolare termică de 8-9 K.L.O. Izolarea 
naturală a țesuturilor corpului ome
nesc asigură abia 0,15 K.L.O. In condi
țiile dilatării maxime a vaselor sangu
ine și 0,8-0,9 K.L.O. cind vasele se 
(Contractă, Omul își confecționează, de 
aceea, haine groase din „îmbrăcămin
tea* naturală a animalelor, folosind de 
asemenea fibre vegetale și chimice ale 
căror proprietăți termoizolatoare sînt 
și ele destul de mari. Bine echipat, cu o 
îmbrăcăminte de 12 K.L.O., omul poate 
dormi în aer liber chiar pe un ger de 
minus 30 de grade, fără să Înghețe.

ANTROPOLOGIE

V ir sta agriculturii
Ultima fază glaciară a abandonat de

finitiv Europa — nu se știe încă bine 
de ce — prin anul 8000 î.e.n. în clima 
continentală, mai blindă. care i-a ur
mat, cimpiile acoperite cu iarbă și ar
buști au oferit condiții de trai ideale 
pentru căprioare, zimbri, mistreți și alte 
animale eu blană. Omul își agonisea 
destul de ușor hrana vînindu-le și cule- 
gînd darurile naturii : fructe, rădăcini 
etc. îndeletniciri ca domesticirea ani
malelor și cultivarea plantelor ii erau 
necunoscute, deoarece nu avea nevoie 
de ele. Urmărind vînatul, era mereu pe 
drumuri așa că nu îi venise nici ideea 
de a-și înălța o locuință stabilă. Treptat 
clima s-a încălzit favorizînd creșterea 
copacilor ; s-au născut Ia început pă
duri de pini, apoi de diverși arbori cu 
frunze căzătoare. în umbra acestora pă
șunile s-au ofilit iar animalele s-au îm
puținat, nemaiavînd ce minca ; în con
secință a scăzut și populația umană.

împădurirea fostelor terenuri de vî- 
nătoare i-a făcut pe „europenii" de a- 
tunci să migreze spre regiunile de coas
tă. Acolo, relativa abundență a resurse
lor alimentare le-a permis să renunțe Ia 
peregrinări și să devină sedentari. Așa 
a fost îndeplinită una din premisele a- 
griculturii. Pe de altă parte insă, con
dițiile bune din cimpiile de coastă, cu 
variate mijloace de subzistență (pescuit, 
cules, vînat), a întîrziat trecerea Ia lu
crul pămîntului.

Agricultura nu s-a născut în Europa. 
MMrută în Asia Mică prin mileniul X

l.e.n., ea a trecut marea abia după vreo 
3 000 de ani. Din Grecia cultivarea 
plantelor și domesticirea animalelor 
s-au răspîndit încet de-a lungul coas
telor mărilor Egee și Mediterană și 
Oceanului Atlantic. La început s-au 
dezvoltat economii mixte in care agri
cultura și creșterea animalelor jucau un 
rol secundar. In Jurul Mărilor Nordu
lui și Balticii, la începutul mileniului 
IV î.e.n., vinatul, pescuitul și culesul 
se îmbinau cu creșterea vitelor și culti
varea cerealelor la scară limitată.

Intre timp în sud-estul Europei înce
puse și adaptarea la traiul in pădure. 
După cit se știe, în Macedonia de azi 
s-au folosit pentru prima dată butuci 
de lemn la construirea adăposturilor. 
De acolo tehnica s-a răspindit treptat 
pe tot cuprinsul continentului. Permi- 
țînd oamenilor să se instaleze oriunde, 
fără să mai fie legați de prezența vîna- 
tului. peștilor, scoicilor etc., ea a favo
rizat, la rindul ei, sedentarismul și a- 
gricultura. Deși pare veche de cînd lu
mea, agricultura a devenit ocupația de 
bază a locuitorilor Europei abia la 
cfirșitul mileniului ni î.eji.

FIZICĂ

Tablouri 
fesute din lumina

Cine nu a admirat după o 
ploaie de «ară încîntătorul feno
men al naturii care este curcu
beul 7 De fiecare dată ne uimeș
te prospețimea și puritatea culo
rilor lui. încercările omului de 
a reproduce minunata creație a 
naturii s-au dovedit multă vre
me zadarnice. în cele din urmă 
Insă un grup de ingineri și pic
tori sovietici au putut să elabo
reze un procedeu prin care să 
obțină imagini multicolore de o 
înaltă calitate artistică. Creatorii 
curcubeului artificial au folosit 
pentru invenția lor efectul de in
terferență a peliculei de oxid a 
unor metale (prin interferență în
țelegem suprapunerea a două sau 
mai multe fascicule de lumină 
naturală provenind de la două 
sau mai multe izvoare care vi
brează cu o diferență de fază 
constantă).

O rază de lumină căzută pe pe
licule fine, transparente este, în 
anumite condiții, reflectată de 
două suprafațe, de fapt hotarele 
care separă două medii. In aceste 
condiții pînă la ochiul observa
torului ajung două raze care 
combinîndu-se apar colorate. 
„Culoarea" percepută de ochi de
pinde de grosimea peliculei trans
parente și de unghiul vizual. 
Dacă se execută un desen sau un 
tablou după acest procedeu pe o 
peliculă de metal — tantal, nio- 
biu, aluminiu, titan sau aliajele 
lor — și se aplică deasupra o pe
liculă de oxid din același metal 
de grosimi diferite pe diferite ' 
porțiuni se obține un produs în

• cele mai pure culori ale curcu
beului.

Mai rămîne de adăugat că peli
culele de oxid folosite pentru 

' realizarea imaginilor multicolore 
' sînt deosebit de rezistente iar 
„culorile" pe care le reproduc nu 
se pot modifica întrucît ele sînt 
^țesute" din lumină.

Facem fața 
afluxului 
de informații ?

Iată un test, propus de candidatul în 
științe pedagogice I. Ladanov și desti
nat adulților care vor să-și verifice ca
pacitatea de a face față unui volum 
mare de informații. Testul poate fi însă 
folosit și ca joc de societate. în acest 
caz cele două matrițe se dactilografia- 
ză astfel i matrița 1 e formată din 12

4 0 0 0 0 0 0 0

5 0 0 0 0 0 0 0

6 0 0 0 0 0 0 0

7 0 0 0 0 0 0 0

8 0 0 0 0 0 0 0

9 0000000

10 0000000

11 0000000

12 0000000
rînduri de litere O (majuscule), matri
ța, 2, din aceleași litere peste care se bat 
— conform modelului — fie cifra 6, fie 
un • (mic).

începem cu matrița 1. Participanții 
la experiență, folosindu-se de un cre-

16006006
20660006
30 606060
40060660
5000600©
60006000
7 6 0 6 0 606
80060600
9 0 0 0 6 0 0 0

10 0 0 0 0 0 0 6
11 666QQG0
12 0000060
ion ascuțit, trebuie să pună puncte în 
mijlocul celor 180 de ovale (litera O) 
în următoarea ordine î

în primul oval din rîndul I, în pri
mul oval din rîndul III,

în al doilea oval din rîndul I, în al

doilea oval din rîndul III și așa maî 
departe de la stingă Ia dreapta, pînă 
la completarea rîndurilor I și III. In 
continuare se pun puncte :

în ultimul oval din rindul II, în ul
timul oval din rîndul IV și âșa mai 
departe de la dreapta spre stingă, pînă 
la completarea rîndurilor II și IV

Pe aceleași principii se completează 
celelalte rînduri ale matriței 1 : cele 
fără soț (1—3, 5—7, 9—11) de la stingă 
la dreapta, cele cu soț (2—4. 6—8, 10— 
12) de la dreapta la stingă.

Se înregistrează timpul (notat prin 
ti) necesar fiecărei persoane pentru 
completarea celor 180 de ovale. Durata 
se măsoară din clipa in care se înscrie 
primul punct, deci după ce au fost ex
plicate, și înțelese regulile testului.

Matrița 2 : după cum am văzut, ova
lele sînt de două feluri. în cele în care 
e înscris cîte un ova] mai mic (un o 
mic) punctele se pun în mijlocul aces
tuia, in celelalte, in care e înscris cîte 
un oval mai mare (cifra 6), punctele se 
pun deasupra acestui oval mai mare. Or
dinea așezării punctelor e aceeași ca în 
prima matriță.

Se înregistrează timpul (notat prin 
ti) necesar fiecărei persoane pentru 
completarea matriței 2. De asemenea, 
se notează numărul greșelilor (r).

în formula de mai jos. capacitatea 
de a face față afluxului sporit de infor
mații are simbolul C. Celelalte elemente 
ale formulei i N — numărul total al 
reacțiilor, în cazul nostru 180 ; g — nu
mărul greșelilor de diferențiere i K — 
un coeficient calculat în funcție de 
dimensiunile matrițelor, în cazul de 
față — 8 ; ti și t«, după cum am văzut, 
reprezintă timpul de completare a ma
trițelor 1 și 2. F ormula i

C = N—g
K (b— ti)

Exemplificăm un caz : să presupunem

0 0 0 0
I

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 3
/

0 0 0 0 0 0 0 0
i

0 0 0 0 0 0 0
1

0• 1
0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0
/

0 0 0 0 0 0 0 0
>

0 0 0 0 0 0 0 0
că matrița 1 a fost completată în 3,5 mi
nute (ti), iar matrița 2 în 5 minute (U) 
cu 5 greșeli (g). Potrivit formulei

C —
180-
8(5—:

■5
3.5) = 14.58

0 6 0 0 0 0 0
6 0 0 6 0 0 0 0
0 0 0 6 0 0 6 0* • «

0 6 0 0 6 0 6 Q

6 6 0 6 0 6 0 6

0 6 0 6 0 6 0 d

0 6 0 6 0 6 0 Q

0 0 6 0 0 0 0• 0

6 0 0 0 6 6 0 0

6 0 0 0 0 0 0 0

0 6 0 0
o’

6 0 Q

0 0 0 0 6 0 0 0
Dacă C e mai mare de 15, rezultatul 

e excelent ; valorile de 10—15 indică o 
capacitate de reacție normală ; cele sub 
10 trădează însușiri insuficiente pentru 
prelucrarea unui volum mai mare de 
informații.



Poșta medicului
ADRIAN NEGULESCU — Galați : Nu 

considerăm necesar să deschidem și o 
„poștă a farmacistului-, deoarece ru
brica noastră răspunde și acestor pro
bleme. 1) Cauza e greu de precizat fără 
alte date complementare. E vorba pro
babil de procese de fermentație sau putre
facție excesivă. Un regim adecuat ar putea 
remedia, în parte, simptomele. In plus 
ceaiuri (infuzii) cu plante medicinale 
carminative : fenicul, coriandru, maghi
ran sau „Ceai contra colicilor", „Ceai 
gastric”. 2) Uleiul de ricin se obține prin 
presarea la rece a semințelor și tratarea 
cu apă caldă ; dar e mai simplu de 
procurat ca atare din farmacii, iar uleiul 
de măsline din magazinele alimentare. 
3) Nu știm la ce „extract de săpun- vă 
referiți. Se folosește în medicină săpunul 
verde sau negru (,,sapo viridis") obținut 
din uleiuri vegetale combinate cu potasă 
caustică, săpunul de sodă, săpunurile de 
argilă sau săpunul medicinal („sapo me- 
dicinalis") obținut prin saponificarea cu 
hidroxid de sodiu a uleiurilor vegetale 
de floarea soarelui și de migdale. Se gă
sesc toate în farmacii.

FABIAN F. — Gh. Gheorghiu-Dej: 
încercați un tratament cu Metronidazol 
(Flagyl) 2 cpr/zi timr> de 10 zile, repetind 
cura după 4—6 sâptămîni. Apoi reveniți 
cu o scrisoare.

PÂNDELE ION — București : Trist, dar 
adevărat • știința medicală poate trans
planta organe vii, dar e încă neputin
cioasă în fața unor boli banale ca sebo- 
reea. Nu disperați totuși. Adresați-vâ 
unui cabinet dermatologic de la o policli
nică specială din Capitală.

B. IOAN — Șimleul Silvaniei : Faceți 
un examen de prostată. S-ar putea ca a- 
colo să fie „buba*.

DAN EMIL — București : La virsta dv. 
— nu !

VIORICA C. — București : 1) Ne e greu 
să ne dăm o părere. Vorba lui Bertolț 
Brecht : „Dintre lucrurile sigure, cel mai 
sigur e îndoiala". încercați totuși o iden
tificare pe baza analizelor de laborator. 
2) Nu aveți în mod sigur reumatism : ar 
fi existat pauze între crizele dureroase. 
Nu ați avut cumva o fisură sau o frac
tură care a trecut neobservată ?

SIMION MANOLACHE — Brașov : 1) 
Vom publica într-un număr viitor un re
gim detaliat pentru cotită. Considerată 
odinioară o „modă", colita e o boală se
rioasă, cînd e organică. Pentru a vă da 
indicații terapeutice ne-ar trebui un 
diagnostic mai exact. 2) împotriva mătre- 
ții, loțiunile Gerovital H3 sau Pilofort, 
săpun cu gudron + sulf sau șamponul 
„Miraj". 3) și 4) Sînt probabil fenomene 
nervoase. Nu le găsim nici noi o expli
cație.

IONESCU IOANA — București : 1) Iste
ria (de la cuvîntul grecesc hysteros = u- 
ter) poate avea și cauza incriminată de 
dv. 2) Diagnosticul de schizofrenie poate 
fi pus și fără ca pacientul să dea o anam
neză completă. 3) In problema admiterii 
la facultate nu vă putem ajuta și nu 
avem competența să judecăm situația. 
4) Vă sfătuim și noi să vă căsătoriți. Sîn- 
tem convinși că veți găsi un om care să 
vă înțeleagă și să vă facă să treceți pește 
repulsia actuală. Mai ales că rîndurile 
dv. exprimă o mare purjate sufletească. 
Shakespeare susținea pe bună dreptate 
că nu există platoșă mai puternică decit 
• inimă curată.

Șf. N. __ Arad: 1) Da, dar renunțați la
el și reintrați în normal pur și simplu. 
2) Da, desigur !

(Continuare in pag. 11-a)

Conversație corrfialO

TERAPEUTICA

Un tranchilizant 
polivalent

Dintre „tranchilizantele minore* u- 
tilizate în terapeutică, Napotonul s-a 
impus pe primul loc prin numeroase
le sale indicații și lipsa de toxicitate. 
Folosit judicios, la indicația medicu
lui, Napotonul este un veritabil ata
ractic („ataraxie* = liniște sufleteas
că, lipsă de tulburări) deosebindu-se e- 
sențial de sedativele și hipnoticele cla
sice prin faptul că nu produce somn.

Acțiunea cea mai importantă a Na- 
potonului se exercită la nivelul siste
mului Iambic din creier. Această for
mațiune nervoasă ia parte printre al
tele la formarea afectivității, a com
portamentului general, mai ales în 
ceea ce privește teama, furia, agresi
vitatea. Napotonul are astfel o acțiu
ne selectivă în scăderea răspunsului 
sistemului Iambic la excitanții prove- 
niți din mediul extern sau intern. Se- 
darea se evidențiază în primul rînd 
prin scăderea anxietății și tulburări
lor organelor interne. Experimental, de 
pildă, animalele sălbatice agresive în
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condiții de captivitate sînt „îmblînzi- 
te" prin administrarea Napotonului, 
fără a li se influența activitatea spon
tană.

Efectele Napotonului se instalează 
rapid, nefiind necesară cumularea. In 
afara rezultatului tranchilizant prepa
ratul dă o relaxare musculară și joa
că rol anticonvulsivant. Influența asu
pra somnului se manifestă indirect, 
prin suprimarea așa-zisei frici de in
somnie și prin relaxare musculară. 
Somnul, care e asemănător celui fi
ziologic, nu depinde de perioada din 
zi la care se administrează prepara
tul, ci se instalează la ora la care bol
navul obișnuiește să adoarmă. Se păs
trează intactă posibilitatea de trezire 
in orice moment, prin excitații exte
rioare.

Unele din proprietățile Napotonului 
au făcut ca sfera lui de utilizare să 
depășească cu mult sfera bolilor psi
hice. El se administrează ori de cite 
ori starea de neliniște poate fi consi
derată ca un factor adjuvant în pro
ducerea unei boli, ca și atunci cînd 
anxietatea însăși e produsă de starea 
de boală.

Indicațiile principale ale Napotonu
lui sînt: nevrozele, mai ales formele 
anxioase, contracturile musculare, tul
burările de comportament ale copilu
lui, crizele comițiale, alcoolismul cro
nic, afecțiunile dureroase, nevralgiile și 
durerile reumatice (lombosciatică, tor- 
ticolis etc.), tulburările sexuale dato
rită unor fenomene de inhibiție sau 
hiperexcitabilitate nervoasă (ejaculare 
precoce, impotența psihică etc.).

Dozele și durata tratamentului ră- 
mîn, bineînțeles, la aprecierea exclu
sivă a medicului.

Medicus

FIZIOLOGIE

Slabi sau grași —
din ce cauza ?

Obezitatea și opusul ei, incapacita
tea de a cîștiga în greutate, preocupă 
nu numai persoanele cochete care vor 
să aibe o siluetă modernă, nu numai 
pe medicii care tratează cazurile pa
tologice, ci și pe cercetătorii în dome
niul fiziologiei, care se ocupă de me
canismul intim al creșterii sau scăde
rii depozitelor de grăsime.

Problema nu e deloc simplă. Deși 
s-au făcut unele progrese în explica
rea fenomenului de foame și sete, nu 
se cunoaște exact modul cum organis
mul își pregătește și întreține rezer
vele de energie pe termen lung. Se știe 
doar că ele se acumulează îndeosebi 
sub formă de grăsime —? așa-numitul 
țesut adipos de sub piele și din orga
ne. La un bărbat tînăr, proporția de

'esculap 
esculap esculap 

.sculap esculap escuk 
Jap esculap esculap est 

» esculap esculap esculap 
iculap esculap esculap eseu, 
ip esculap esculap esculap e 
sculap esculap esculap escula 
lap esculap esculap esculap e

grăsime reprezintă aproximativ 15 la 
sută din greutatea întregului orga
nism. Dar ce anume factor sau pro
ces împiedică, în mod normal, pe o 
lungă perioadă de timp, ca acest pro
cent să sporească sau să se micșoreze 
— iată un domeniu în care studiile nu 
au dat rezultate prea concludente.

S-a constatat, de exemplu, că, în
tre vîrstele de 25 și 65 de ani, o fe
meie din Europa consumă, în medie, 
20 de tone de alimente. Totuși, în a- 
celași interval, ea nu se îngrașă decît 
cu aproximativ 12,5—13 kg, ceea ce ar 
corespunde cu o eroare infinitezimală 
în regimul ei cotidian de hrană — mai 
exact, cu o „supraalimentație" de 0,3 
gr. pe zi. Dat fiind însă că excesele 
sînt în realitate mult mai mari, con
cluzia care se impune este că menți
nerea unei greutăți stabile este deter
minată de unul sau mai mulți factori 
speciali.

S-a emis ipoteza că echilibrul se 
păstrează grație unei „balanțe a ener
giei", care limitează numărul de ca
lorii introduse în organism la numă
rul de calorii cheltuite cu munca, mer
sul pe jos, sportul etc. Aceasta ar pre
supune însă efectuarea inconștientă a 
unui calcul foarte complicat de către 
corpul omului. S-a mai crezut că to
nul îl dă nivelul rezervelor de gră
sime : cînd e prea înalt, nevoia de hra
nă scade — și invers. Dar pe ce cale 
reușește organismul să stabilească — 
asemenea jojei din baia de ulei a u- 
nui automobil — cît de gros este țe
sutul adipos ?

Răspunsurile la aceste întrebări sînt 
în curs de elaborare.

Dr. Z. A. Barski

MOZAIC MEDICAL

Utilitatea febrei
Se pare că vechile concepții asupra 

febrei vor trebui revizuite. Cercetări 
recente au demonstrat astfel că in une
le cazuri temperatura corporală ridi
cată este utilă in lupta împotriva in
fecțiilor. Astfel, o temperatură de 38-39° 
duce la oprirea dezvoltării virusurilor 
parțial sau total, în funcție de sensibi
litatea lor. Dimpotrivă, scăderea tem
peraturii normale cu 1-2 grade ara 
drept efect proliferarea unor viruși.

Nu mestecăm destul /
Studiile unor gastroenterologi au con

statat că multe din bolile de stomac 
(ulcer, gastrite etc.) se datoresc modu
lui defectuos în care sînt mestecate a- 
limentele. Oamenii care mănîncă gră
biți și nu acordă o suficientă atenție 
masticației ar trebui să țină seama de 
aceste constatări. S-a arătat că pentru 
asigurarea unei digestii și asimilări nor
male este necesar ca masticația să se 
facă într-un timp cu cel puțin 257» 
mai mare decit cel afectat in mod o- 
bișnuit

O nouă vitamină
La Busk (Siberia occidentală) s-a 

extras din scorușe o nouă vitamină, 
denumită CP. Experimentată în clinici- 
le sovietice ea a demonstrat o acțiune 
binefăcătoare asupra vaselor sanguine* 
micșorind fragilitatea lor.

Revelațiile durerii de dinți
La un congres al stomatologilor din 

Suedia s-au comunicat cazuri în care 
banalele dureri de dinți pot revela boli 
interne. Astfel, uneori durerile de dinți 
indică o tensiune arterială crescută sau 
chiar existența diferitelor tumori grea’ 
de depistat pe altă cale* 4
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INSULELE GALAPAGOS

Prietenii mei din iad
„Cine vrea să-și formeze o imagine 

despre aceste insule n-are decît să-și 
închipuie un teren afară din oraș, pre
sărat pe alocuri cu mormane înalte de 
zgură, printre care șerpuie marea... E 
un tablou care oglindește fidel reali
tatea : în fața noastră se află mai 
degrabă un grup de vulcani stinși, 
decît niște insule, și arată așa cum ar 
arăta lumea dacă dumnezeu ar abate 
asupra ei, la cumplita judecată de 
apoi, o ploaie de foc.

Nemărginitele păduri din nord, în
depărtatele întinderi ale mării pe care 
navele nu cutează să le înfrunte și 
ghețarii Groenlandei ii 6perie pe oa- 
menj prin sălbăticia lor._ Dar și aceste 
locuri cunosc anotimpurile ; perma
nenta succesiune a iernii și verii mic
șorează teama pe care ele o inspiră. 
Chiar dacă pădurile virgine n-au fost 
călcate de piciorul omului, totuși și ele 
simt adierea blîndului mai.„“, scrie 
Herman Melville, autorul lui Moby 
Dick.

Intr-adevăr, Insulele Galapagos sînt 
urmărite parcă de un blestem, care le 
fac și mai înfricoșătoare decît Marea 
Moartă sau cele două Poluri : ele nu 
cunosc anotimpurile, căci sînt stră
bătute de ecuator. Dacă la aceasta mai 
adăugăm curentul rece Humboldt, 
care stoarce pămîntului ultimele pică
turi de apă, avem tabloul complet al 
acestor insule. Nici o forță a distru
gerii nu le mai poate face vreun rău, 
căci și așa ele sînt un arid lanț de co
line de lavă. Arșița nemiloasă, care se 
revarsă din văzduhul încins, a pîrjo- 
lit pămîntul, brăzdîndu-1 cu crăpături 
adinei.

în schimb lipsa de vegetație, izolarea 
au transformat arhipelagul intr-un rai 
pentru zoologi ; stincile golașe sint 
populate de viețuitoare rarissime, de 
multe specii existente doar in această 
regiune: porumbelul de Galapagos, 
broaște țestoase gigantice, iguane de 
mare și leguane — suratele lor de 
uscat.

La prima privire, iguanele seamănă 
cu niște progenituri ale iadului. Ca să 
pot vedea mai îndeaproape acești mon
ștri, am plecat spre insula Fernandina, 
celebră datorită marelui număr 
iguane existent pe teritoriul ei.

In fața noastră se înalță, țîșnind 
mare, un vulcan sinistru, al cărui 
masiv, brăzdat de torente negre 
lavă, să tot aibă vreo mie șase sute 
de metri. Pe măsură ce ne apropiem, 
insula pare mai pustie ți mai Înfrico
șătoare. Lava, care i-a dat eindva 
naștere, s-a împrăștiat pe sute de metri 
în mare și a încremenit, formînd Stînci 
zimțate, care tresar Ia fiecare lovitură 
a valurilor zbuciumate. Vai de cei care 
li se ivesc în cale! Resturile citorva 
ambarcațiuni, care zac, ruginite, lingă 
coastă, sînt grăitoare.

De la linia țărmuluî pînă în mij
locul insulei se întinde, cît vezi cu 
ochii, un deșert; oriunde îți îndrepți 
privirea — numai lavă. Ai putea crede 
că aici cad din văzduh pietre în loc 
de picături de ploaie. Foarte rar, la 
mari distanțe, se zărește cite un cactus. 
Ba, la un moment dat. observăm chiar 
și o fîșie îngustă de plajă, pe care stă 
tolănit un leu de mare.

După ce debarcăm, străbatem un 
mic platou și ajungem intr-un loc care 
mă face să cred că mă aflu cu mii de 
fini in urmă, în perioada in care
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pîrlele și balaurii erau siăpînî atotpu
ternici ai Pămîntului. Pe o stâncă din 
fața noastră se află o sumedenie de 
iguane, fiecare cu o lungime de circa 
un metru. Tolănite în voie, animalele 
se perpelesc la soare cu boturile ridi
cate. încep să mă apropii încet de ele, 
reținîndu-mi respirația, dar e o măsură 
de precauție inutilă, 
căci animalele nu-mi 
dau nici o atenție. Cred 
că mă socotesc o rudă 
de-a leului de mare.

Deîndată ce îmi gă
sesc un punct bun de 
observație și mă insta
lez comod, iguanele în
cep să părăsească so
lari ui Luneci nd ușor 
în apă, ele se îndreap
tă fără grabă, spre niște 
stînci acoperite cu o 
vegetație săracă. Pri
vesc prin binoclu și 
văd cum înghit cu lă
comie alge, mișcindu-și 
capul dintr-o parte 
într-alta. cum proce
dează clinii cînd rod 
0652.

O bur.ă bucată de 
vreme oamenii de știin
ță n-au putut explica 
modul in care iguanele 
și alte viețuitoare acva
tice elimină din orga
nism surplusul de sare 
pe care îl înghit o dată 
eu apa. După cum se 
știe, naufragiații mor 
dacă trebuie să bea 
multă vreme apă de ma
re, căci rinichii 
nu pot prelucra 
sare pe care o 
apa oceanului. _ 
neie înghit însă, o dată 
cu hrana, o cantitate 
enormă de apă de mare 
fără să aibă de suferit. 
Recent s-a stabilit că 
în organismul iguane- 
lor există niște glande 
speciale, care 
plusul de sare.

Pînă acum 
neie migrează, 
o insulă pe ________________
lucrurile nu se petrec așa. Observații 
îndelungate au arătat că „progenitu
rile iadului" evită să iasă departe în 
larg. Atașamentul lor față de uscat e 
determinat in primul rînd de teama 
pe care le-o inspiră rechinii. De multe 
ori în pintecele „ucigașilor mării*, cum 
sint supranumiți aceștia, «e găsesc 
resturi de iguane,

Șopîrlele au un sistem riguros 
de expunere la soare. Un mascul adult 
ocupă invariabil același colț de stincă 
pe care D apără cu înverșunare, iar în 
jurul lui se așează citeva femele. Dacă 
un intrus se apropie de „reședința* 
lui, „proprietarul1 devine amenințător, 
atitudine pe care o adoptă, de altfel, și 
rivalul lui. în 
masculii își cască _ _
clatină fioros din cap și, zbîrlindu-și 
creasta de pe spate, se înfig bine pe 
picioare. Din cînd în cînd aruncă pe 
nări un jet subțire de apă, o autentică 
parodie după balaurii din povești 
și legende, care scot foc pe nări. în 
timpul originalelor turnire, care se 
desfășoară după toate regulile ar
tei, iguanele evită să-și pună în 
funcțiune dinții. Prevăzuți, fiecare, 
cu cite trei vîrfuri ascuțite, aceștia 
pot pricinui răni grave, ba chiar mor
tale. Incit ciocnirile dintre iguane nu 
au un deznodămînt tragic, ceea 
contribuie la conservarea speciei

La un moment dat zăresc în apro
piere o vietate care mă determină să 
mă ridic brusc în picioare. La circa 
zece metri distanță, o uriașă leguană 
galbenă devorează frunzele rare ale 
unui tufiș de croton. Sînt bucuroasă că 
am fericitul prilej de a vedea un 
exemplar, și încă splendid, din aceste 
vietăți, puține la număr, care popu
lează insulele Galapagos. Pe ceafă are 
o coamă alcătuită din niște ace tari, 
osificate, care se continuă, micșorîn- 
du-se, pe spate.

Spre deosebire de iguane, leguana 
are o coadă scurtă și rotundă. Trupul 
galben deschis 
pe picioare cu 
cafeniu roșcat, 
ceafă și gît e 
Ochii ciudați, 
privesc fix. La picioarele ei se mai

omu.’ui 
doza de 
conține

Igua-

•csorb

că 
alta.

află o leguană, ceva mai mică, foarte 
grasă, probabil o femelă.

Mă apropii cu băgare de seamă de 
cele două animale, dar cînd ajung la 
numai circa patru metrj de ele mascu
lul se ridică brusc pe picioarele din față, 
își zbîrlește coama și își înalță capul, 
cu botul căscat spre cer. Rămîne așa 
cîteva clipe, după care revine în 
poziția inițială. Fac încă un pas înainte, 
dar leguana începe să șuiere furioasă 
și izbește cu coada in stâncă După 
care fuge și se ascunde într-o crăpă
tură. Dar cum se ascunde! își vîră 
doar capul înăuntru lăsîndu-și afară 
corpul. După cum se vede, e o adeptă 
convinsă a politicii struțului. Coada îi 
atimă atît de tentant, incit mă invită 
parcă să o înșfac și să trag de ea.

Dar tocmai cînd mă pregătesc să 
pornesc mai departe, femela îmi iese

Leguană pe plajă—

credea că igua- 
trec ușor de pe
In realitate Insă

asemenea cazuri, 
larg boturile roșfi.

ce

e stropit pe laturi și 
pete mari de culoare 
Pielea încrețită de pe 

cenușiu albicioasă, 
portocalii-roșcați, mă

DAHOMEY

Gondolierii
din Convey

Jar în cale. Ea se apropie, fără grabă, 
de un cactus și încearcă să apuce o 
frunză circulară căzută jos. După ce 
adulmecă, eu gesturi de gurmand, 
discul verde, suculent, de mărimea 
unei farfurioare, își înfige cu lăco
mie dinții în delicatesa cu țepi. Ca de
sert mănincă un fruct cu o formă ciu
dată, pe care fl înghite fără să-l 
mestece. In clipa aceea îmi vine o idee 
năstrușnică : să-i ofer eu ceva de min- 
care. Incit rup un fruct dintr-un copac 
și i-1 arunc. Spre surprinderea mea, 
femela se repede spre el. îl pipăie cu 
limba-i cărnoasă, îl așează cu laba 
intr-o poziție cît mai comodă pentru 
ea, după care îl înghite cu lăcomie. 
Repet gestul. De data 
pede masculul la darul

In scurt timp cele 
ajung să-mi arate atita 
îmi spun că ar trebui să plec, căci 
n-am ce face cu niște leguane domes
ticite. E mai bine pentru ele să ră- 
mină sălbatice printre stincile pîrjolite 
de soare din fascinantele insule ecua
toriale.

aceasta se re- 
nesperat.
două animale 
incredere, incit

S. Eibesfeldt
(După „Vokrug sveta“)

Miturile Africii occidentale spun că 
lumea s-a născut din unirea Pămîn- 
tului cu Apa. Dar penlru locuitorii 
din marea lagună Nokoue, care înain
tează adine în coasta Piraților — cum 
se numește litoralul Dahomey-ulu} —* 
pămîntul și apa reprezintă un singur 
tot. Căci locuitorii satelor Ganvey, 
Aguegue și Sokanie din laguna da- 
homeyană, se nasc și mor pe apă. 
Toată viața ei văd același peisaj: li
nia joasă a orizontului, unde cerul se 
contopește cu marea și niște insulițe 
care se ivesc timid din apă, aducind 
din depărtare cu spinările unor balene 
ce se odihnesc pe valuri.

Ganvey, cea mai mare așezare pe 
piloni, are peste o 
perite cu papirus ; 
pe ale cărui străzi 
medenie de pirogi, 
gondolieri cu piele 
continuă și îmbulzeala, ritmul 
dant de viață te fac să uiți că 
tindeni in jur e numai apă.

Tribul din lagună face parte din gru
parea etnică aizo, care în vechime 
popula Sudanul ; și acum aizo vorbesc 
un dialect sudanez. Cum au ajuns să 
locuiască pe apă niște oameni origi
nari din deșerturile Sudanului, aflat la 
mii de kilometri depărtare de Da
homey ?

Istoricii afirmă că. de teama război
nicilor arabi, aizo s-au retras, vreme 
de cîteva secole, mereu spre sud pînă 
cind au ajuns pe țărmul oceanului. 
Perioada în care au apărut așezările 
lacustre e legată de expansiunea pu. 
ternicului regat Abomey aflat pe ac
tualul teritoriu al Dahomey-ului. In 
secolul XVIII, regatul a prosperat de 
pe urma comerțului cu sclavi. Război
nicii organizau sistematic incursiuni în 
teritoriile vecine și vindeau prizonierii 
negustorilor francezi, spanioli și por
tughezi. De teama acestora, aizo au 
început să-și construiască în cele din 
urmă locuințe pe apă.

Aizo sînt pescari neîntrecuți. Uneori 
se intimplă ca, în timp ce circulă cu 
pirogile prin lagună, să se salte ușor 
peste bordul ambarcațiunii și, exact 
ca în biblie, să înceapă a călca pe 
apă. Mai exact, pe fundul mării care 
in această zonă nu e deloc adine, spre 
a-și întinde năvoadele. Căci aizo pescu
iesc din zori și pînă tîrziu noaptea, 
existenta lor depinzînd in întregime de 
această îndeletnicire, de capriciile 
unor sardele foarte apreciate, cu o lun
gime de 20 de cm, numite ue.

Peștele se prepară fiert prăjit, să
rat sau uscat la soare, din el extrăgîn- 
du-se și un ulei, utilizat ca o originală 
„unitate de schimb'1 in comerțul local. 
După ce vînd peștele, femeile, căci 
numai ele fac negoț, se întorc de la 
tîrg eu fructe, pinzeturi. vopsele și. in 
special, apă potabilă. Pare paradoxal, 
dar locuitorii din laguna Nokoue duc 
mare lipsă de apă

In această regiune se pescuiește în 
mai multe feluri, oamenii recurgind 
deseori la soluții ingenioase spre a pu
tea prinde cît 
minim.

Autoritățile 
pescari, dindu 
cuitul in larg. Deocamdată, însă, lo
cuitorii din laguna Nokoue privesc cu 
teamă oceanul, a cărui respirație zgo
motoasă și greoaie răzbate noaptea, in- 
fricoșindu-i, în colibele lor sprijinite 
pe piloni

mie de case aco- 
e un întreg oraș, 
fluide lunecă su- 

avînd la 
tuciurie.

cîrmă 
Larma 
trepi- 
pretu-

mai mult pește cu efort

incearcă să-i ajute pe 
le motoare pentru pes-

V. Arsenev >



în cele 780 de zile, cîte îl trebuie „Bri
taniei" pentru a călători in jurul lu
mii, bătrînul vehicul va consuma 65 de 
tone de cărbune și 500 000 de litri de 
apă.

„Britania" a renăscut întîmplător. 
Brain a locuit un timp într-un sat din 
Anglia. Aflîndu-se într-o zi în curtea 
unui țăran el a observat că acesta de
pozita ouăle de găină în ceva care a- 
ducea a autocamion de o construcție 
neobișnuită. Vehiculul i-a stîrnit cu
riozitatea, cu atît mai mult cu cit nu 
înțelegea rostul coșului de locomotivă 
cu care era înzestrată „vechitura". 
Brain a sfîrșit prin a cumpăra vehi
culul. Ce-i drept, cu banii cheltuiți pen
tru renovarea lui inginerul și-ar fi pu
tut cumpăra o mașină nouă și nu din
tre cele mai ieftine.

-■<------  , A. Zernov
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Aritmetica nodurilor
Unul sau mai multe noduri pe o 

Sfoară sau cîteva sfori înnodate au 
fost folosite în vechime atît pentru cal
cule rudimentare, cît și pentru statis
tici complicate. Aflăm de pildă de la 
Herodot că, înainte de a pleca la război, 
Darius, regele perșilor, lăsa o sfoară cu 
mai multe noduri^ reprezentînd durata 
expediției lui. Honzii din sudul Indiei 
dăruiau logodnicilor două corzi înno
date ; ei trebuiau să desfacă cîte un 
nod pe zi, pînă la data căsătoriei (e și 
asta un fel de numărătoare inversă). 
Ieșind în larg, pescarii din Guineea lă
sau acasă o sfoară înnodată, pentru ca

Comayus comenfîndu-și kipu-ul în fata 
șefului incaș

femeile să poată calcula ziua întoarce
rii soților. Poate că tradiționalul nod 
la batistă e o reminiscență a acestor 
obiceiuri ?

Calculul cu ajutorul nodurilor n-a 
fost însă nicăieri atît de dezvoltat ca 
la incași. Kipu, sistemul incaș de în
registrare a numerelor, a fost descope
rit de conchistadorii spanioli în seco
lul XVI. Europenii au fost surprinși de 
ingeniozitatea metodei, cît și de faptul 
că ea se baza pe sistemul zecimal. De 
cele mai multe ori, însă, elementele cu 
valoare de cifre erau degetele, mîinile, 
picioarele și chiar oamenii. Cifra 5, de 
exemplu, era exprimată prin „o mînă“, 
6 = „plus un deget de la cealaltă mi
nă", 15 = „plus degetele de la un pi
cior", 20 = „un om", 40 = „doi oameni". 
De altminteri, ecourile acestui sistem au 
supraviețuit pînă în zilele noastre : în 
limba franceză, de exemplu, numărul 
80 se exprimă, de fapt, prin „patru 
oameni" (quatre-vingt = de patru ori 
douăzeci).

Să revenim, însă, la kipu. Cu aju
torul sistemului de noduri incașii cu
legeau informații numerice exacte de 
pe vastul teritoriu al statului lor. în 
flecare sat existau mai mulți socotitori 
specializați, numiți kipu-camayus (stră- 
jeri ai kipu-ului). Ei înregistrau — apoi 
se controlau reciproc — populația, re
colta, sentințele tribunalului, într-un 
cuvînt tot ce se preta la a fi exprimat 
în cifre (în cazul de față în noduri), pe 
care le trimiteau apoi în capitală.

Scrierea europeană a eliminat aproa
pe în întregime kipu-ul. în sec. XIX 
cîțiva călători europeni au reușit să-și 
procure ultimele kipu-uri de la ciobani 
peruvieni care își mai țineau contabi

litatea, întocmai ca strămoșii lor, înno- 
dînd sfori.

Absența comentariilor scrise (kipu- 
urile, fiind expresii pur numerice, au 
fost întotdeauna însoțite și comentate 
verbal de camayus), a îngreunat desci
frarea lor de către europeni. Multe din
tre ele continuă să fie o enigmă ce-și 
așteaptă rezolvarea. De regulă, siste
mul de sfori înnodate e interpretat ast
fel: fiecare sfoară reprezintă un număr 
(care, după cum am văzut, e notat în 
sistemul zecimal) ; primul nod repre
zintă unitățile, următorul — zecile etc, 
ajungînd pînă la zeci de mii. Același 
nod poate să reprezinte una sau mai 
multe unități, după cum e format din 
una sau mai multe bucle. S-a reușit să 
se descifreze și un alt gen de kipu. Mai 
multe sfori, adunate în grupe, atîrnă 
de o sfoară principală ; fiecare grup e 
reunit printr-o sfoară suplimentară, de 
asemenea înnodată; numărul indicat 
de sfoara suplimentară este suma nu
merelor notate pe sforile grupului. A- 
cest kipu a servit la recensămîntul 
populației. Sforile dintr-un grup arătau 
numărul locuitorilor împărțiți după vîr- 
stă, iar sfoara suplimentară — numă
rul total al locuitorilor cuprinși în acel 
grup (ceea ce corespunde totalurilor 
parțiale și totalului general din conta
bilitatea uzuală).

Pentru a ține o evidență atît de com
plicată vechii indieni efectuau calcule 
pe tăblițe (un fel de abace) și abia după 
aceea le înregistrau pe kipu. Tăblițele 
aveau găuri reprezentînd unități, zeci 
etc., în care socotitorii introduceau pie
tricele sau grăunțe. Aceste tăblițe au 
fost mult mai puțin studiate decit kipu- 
urile, deși nu sînt mai puțin interesante 
căci, după cum afirmă arheologii, cu 
ajutorul lor, incașii calculau mai re
pede decît europenii pe hîrtie.

A. Lavrov

Ocolul Pâminfului 
in 80 de zile 
(plus 700)

Apariția „Britaniei" pe străzile Pa
risului a produs senzație, deși france
zii sînt obișnuiți cu cursele de auto
mobile a căror vîrstă se numără cu 
deceniile. Dar „Britania" e mai mult 
decît un automobil vechi. E un exem
plar care a supraviețuit din preisto
ria acestor vehicule, un hibrid între lo
comotivă și automobil care „se hrăneș
te" cu cărbuni.

Echipajul „Britaniei" se compune din 
patru persoane, în frunte cu inginerul 
Michael Brain. Ei au plecat din Lon
dra și au poposit la Paris, spre a-și 
continua apoi călătoria prin multe alte 
orașe și a ajunge de unde au plecat. 
Deplasindu-se cu o viteză de 20 de ki
lometri pe oră, „Britania" va străbate 
in total 45 000 de kilometri și va trece 
prin 25 de țări. M. Brain a calculat că

D-na Ada Roe din localitatea Lowes
toft a împlinit, la 28 decembrie, 111 ani 
?i 324 de zile, devenind astfel nu nu
mai cea mai bătrînă persoană din Ma
rea Britanie, ci bătînd și recordul de 
vîrstă al tuturor thnpurilor în țara sa.

Celebra bazilică San Pietro a Vatica
nului, unul dintre obiectivele principale 
ale turiștilor veniți la Roma, a primit 
săptămina trecută o vizită cu un carac
ter neobișnuit. „Oaspetele* s-a strecu
rat seara într-unul din cele două ma
gazine de suveniruri pe care călugări
țele le-au deschis în incinta bazilicii Ș* 
nu l-a părăsit decît a doua zi dimi
neața, duci nd cu el o serie de amintiri : 
6 000 000 lire italiene în numerar, 28 
monede aur și un număr destul de res
pectabil de bijuterii.

Este primul furt care se înregistrea
ză în magazinele inaugurate în urmă 
cu cîțiva ani sub bolta uriașului lăcaș 
de cult. Partea cea mai interesantă este 
că hoțul s-a dovedit a fi un excelent 
cunoscător nu numai al topografiei, ci 
și al practicilor locale. După ce s-a as
cuns mai întîi la capătul de sus al scă
rii în spirală care duce spre magazine, 
urcînd peste 110 metri, el a efectuat 
spargerea, apoi a dormit liniștit restul 
nopții. în zorii zilei s-a trezit, a coborît 
scara și, de pe o etajeră unde o puneau 
îngrijitorii, a luat cheia care deschide 
portalul Santa Maria, una dintre ieși
rile laterale, și... d^ a fost.

Greva organizată de sindicatul anga- 
jaților permanenți de la „Metropolitan 
Opera House*, faimosul teatru liric al 
New York-ului, s-a aplanat după trei 
luni. Contractele colective expiraseră la 
31 iulie și salariații — în special mem
brii orchestrei — ceruseră o îmbună
tățire a condițiilor de lucru și de plată. 
Inițial direcția le-a respins categoric 
toate revendicările, pe care apoi a fost 
nevoită să le accepte.

In afară de public, suspendarea acti
vității la „Metropolitan* a afectat o se
rie de soliști și dirijori străini, angajați 
pe un număr variabil de spectacole și 
care, conform contractului-tip, nu pri
mesc nici o despăgubire pentru specta
colele anulate din cauza unei greve.
Printre „șomerii temporari* s-a numărat 

și reputatul dirijor austriac Herbert von 
Karajan. întrebat ce intenții are, el a 
răspuns, cu un zîmbet în doi peri: „La 
nevoie, vom ține concerte improvizate 
la colțurile de stradă ale New York- 
ului*.

— Așa, cred și eu
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Cind se nasc 
talentele ?

Oamenii sînt din ce în ce mai cu
rioși să afle ce anume influențează 
aptitudinile, talentul, geniul. Dintre 
factorii care pot fi luați în considerare 
cercetătorii I. A. Aleksahin și A. Tka- 
cenko au ales unul singur, vîrsta pă
rinților. Ei au studiat biografiile a peste 
500 de cunoscuți savanți, artiști, poli
ticieni etc, ajungînd la unele deducții 
care, fără să se pretindă concluzii ști
ințifice, oferă un material de medita
ție. Iată cîteva date din voluminosul 
studiu alcătuit de cei doi cercetători.

Numele Vîrsta părinților 
în anul nașterii 

tatăl mama

Napoleon .... .23 19
Leonardo da Vinci . 25 22
Dickens.................... 27 23
Pușkin..................... 29 24
Beethoven .... 32 22
Dostoevski .... 32 21
Maiakovski .... 36 26
Goethe..................... 39 17
Schopenhauer . . . e • 39 19
J. S. Bach . . . 40 —
Wagner ..... 43 39
Darwin ..... 43 44
Petru I..................... 43 19
Sibelius................... # i 43 23
Ceaikovski .... 45 27
Shaw....................... 45 28
Balzac..................... 53 21
F. Joliot-Curie , . • • 57 49

Din biografiile celor peste 500 de oa
meni celebri a rezultat că aproximativ 
80 la sută din ei au avut tați de peste 
30 de ani. O analiză mai amănunțită a 
acestei categorii, bazată și pe datele 
„Anuarelor demografice" întocmite de 
O.N.U., a arătat că vîrsta mamei nu in
fluențează capacitatea intelectuală a ur
mașilor.


